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Przedmowa

Na poczatek przykra wiadomosé: TEX jest duzym i skomplikowanym programem, ktory,
w przypadku tworzenia atrakcyjnych i réznorodnych dokumentéw, rozrasta si¢ do instala-
cji wyjatkowych rozmiaréw. Ta szczegdlna komplikacja prowadzi czasem do niespodzianek.
Teraz dobra wiadomosé: teksty tzw. gltadkie mozna skladaé za pomoca TEX-a w bardzo
prosty sposéb. Mozliwe jest zatem rozpoczynanie od tekstow tatwiejszych i dochodzenie do
publikacji bardziej wyrafinowanych pod wzgledem typograficznym.

Nauke TgX-a, prowadzaca do tych bardziej skomplikowanych sytuacji, rozpoczynamy
od samego poczatku. Nie jest do tego potrzebna wczesniejsza znajomo$é TEX-a. Stopniowe
zaznajomienie si¢ z kolejnymi rozdzialami zaowocuje umiejetnoscia radzenia sobie z coraz
bardziej réznorodnymi tekstami.

Oto kilka rad: w kazdym rozdziale znajduja sie ¢wiczenia, ktére nalezy wykonaé. Jedy-
nym sposobem nauczenia sie¢ TEX-a jest jego uzywanie. Jeszcze lepiej jest eksperymentowad
samemu; zachecam do wyprébowywania réznych wariantéw ¢wiczen. Zniszczenie TEX-a ta-
kim eksperymentowaniem jest niemozliwe. Na prawym marginesie znajduja sie odnosniki do
podrecznika Donalda E. Knutha The TEXbook!. W razie potrzeby uzyskania dodatkowych
informacji na dany temat, mozna tam po nie siegnac.

W podreczniku pojawilo sie kilka drobnych oszustw, ktére stuza ukryciu pewnych kom-
plikacji (traktujemy je jak co$ w rodzaju licentia poetica). Po dokladniejszym zaznajomieniu
sie z TEX-em kazdy bedzie umial je odnalezé.

TEX w wersji zrodlowej jest dobrem wspdlnym (tzw. programem public domain), do-
stepnym bez zadnych optat. Powstal w Uniwersytecie Stanforda jako duzy projekt autorstwa
Donalda E. Knutha. Na rynku nastawionym na zysk kosztowalby zapewne wiele tysiecy do-
laréw. TEX Users Group (TUG), jako organizacja niedochodowa, rozprowadza kopie TEX-a,
aktualne oprogramowanie oraz informuje — w czasopismie TUGboat — o nowych osiagnieciach
zarowno w dziedzinie sprzetu, jak i oprogramowania. Przystapienie do organizacji kosztuje
niewiele i warte jest rozwazenia?. Informacje i aktualny adres TUG mozna znalezé w:

http://www.tug.org

Podrecznik ten nie zostalby napisany bez pomocy innych oséb. Szczegélnie cenne oka-
zaly sie sugestie: Roberta Messera (Albion College), Anity Hoover (University of Delaware),
Johna Lee (Northrop Corporation), Emily H. Moore (Grinnell College) [...mozna by tu za-

1 Addison-Wesley, Reading, Massachusetts, 1986, ISBN 0-201-13447-0.
2 W Polsce dziata Grupa Uzytkownikéw Systemu TEX (GUST); informacje mozna znalezé
w http://www.gust.org.pl — przyp. ttum.
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miesci¢ bardziej odpowiedni zestaw nazwisk. Chcialbym, oczekujac uwag, uwzglednié¢ twoje
nazwisko, Czytelniku!]

Ponadto pare oséb przystalo mi fragmenty swoich opracowan. Niektére z nich otrzyma-
tem jako ,akty zemsty”. Elizabeth Barnhart (TV Guide), Stephan v. Bechtolsheim (Purdue
University), Nelson H.F. Beebe (University of Utah), Leslie Lamport (Western Digital Cor-
poration), Marie McPartland-Conn i Luarie Mann (Stratus Computer), Robert Messer (Al-
bion College), Noel Peterson (Library of Congress), Craig Platt (University of Manitoba),
Alan Spragens (Stanford Linear Accelerator Center), Christina Thiele (Carleton University)
i Daniel M. Zirin (California Institute of Technology) przygotowali dla mnie notatki, ktore
okazaly sie niezwykle przydatne.

Nota tlumacza

Tlumaczenie niniejsze jest pierwszg — nie liczac krétkich artykuléw w czasopismach — publikacja na
temat TEX-a, ukazujaca sie w jezyku polskim.

W TEX-u zawarte sg wielowiekowe doswiadczenia mistrzéw sztuki drukarskiej. Jednoczesnie realizacja,
zgodna z kanonami tej sztuki, wykorzystuje w pelni najnowsze osiagniecia informatyki, wrecz tworzy pewna
filozofie programowania.

W podreczniku zaprezentowano podstawowy ,dialekt” TEX-a, tzw. Plain, sformutowany i opisany w The
TpXbook przez Donalda E. Knutha. Czytelnik by¢ moze spotkal si¢ z nazwg I4TEX, programem czesto
mylnie utozsamianym z samym TgEX-em. IATEX jest bardzo rozpowszechnionym i rozbudowanym dialektem.
Wprawdzie IATX nie zostal tu opisany, ale wiedza zawarta w podreczniku moze by¢ przydatna w jego
efektywnym uzywaniu.

Opis ztozonego systemu TEX wymaga nie tylko postugiwania sie specjalistyczna terminologia z dzie-
dzin dotychczas tak odrebnych, jak typografia i informatyka, ale i tworzenia wielu nowych pojeé. Wedlug
Autora oryginalu prezentowana publikacja jest szkicem podrecznika do samodzielnej nauki TEX-a, préba
uprzystepnienia niezwykle rozbudowanego i wyrafinowanego sposobu skladu tekstéw. W ujeciu popularnym
opis jest skazany na niedoskonaltosé. Stad pewna swoboda w prezentowaniu nowych pojeé. Dokladne ich
wyjaénienie wymagaltoby obszernych opiséw, utrudniajacych korzystanie z podrecznika.

W czasie ttumaczenia natknigto si¢ na szereg utrudnien wynikajacych z braku polskich odpowiednikéw
wielu opisywanych tu i utrwalonych juz w literaturze anglosaskiej pojeé¢. Przykladem niech bedzie termin
font. Oznacza on mniej wigcej zestaw pisma jednego kroju i stopnia, w pewnym sensie komputerowy odpo-
wiednik drukarskiej kaszty czcionek. Jak widaé, potrzebna jest tu znajomosé znaczenia pojeé: kréj i stopien
pisma, kaszta czcionek. Zaraz, zaraz. . . Jakich czcionek? Wszak czcionka (ang. type) to element metalowy,
dajacy odbitke na papierze. Z kolei komputerowy font to cyfrowy zapis zestawu obrazéw znakéw. Ale ,ze-
staw obrazéw znakéw danego kroju pisma” to ciut przydluga nazwa. W tltumaczeniu zatem zastosowano dla
uproszczenia nazwy ,czcionka” i ,zestaw czcionek”.

Czytelnik moze by¢ zaskoczony mnogoscia wystepujacych w podreczniku wyrazen angielskich. TEX jest
w zasadzie jezykiem programowania komputeréw i — tak jak Pascal czy Basic — postuguje sie zwieztymi i po-
recznymi zwrotami oferowanymi w jezyku angielskim. Gdy siadamy do komputera, kontakt z tym jezykiem
jest nieunikniony. Dlatego tez czesé éwiczen pozostawiono w wersji oryginalnej.
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Rozdzial 1
Zaczynamy!

1.1 Czym TEX jest, a czym nie jest

Spéjrzmy najpierw, jakie kroki nalezy wykonaé¢ w celu otrzymania gotowego dokumentu
badz publikacji. Pierwszym krokiem jest napisanie pliku, ktéry TEX odczyta. Nazywa sie
on zazwyczaj plikiem danych (TgX file) lub zbiorem wejSciowym (input file) i moze byé
utworzony za pomocy prostego edytora tekstowego (jesli uzywasz wyszukanych proceso-
réw tekstu, musisz byé pewien, ze twdj zbidr zostanie zapamietany w trybie ASCII — bez
specjalnych znakéw sterujacych). Program TEX przeczyta zbiér wejsciowy i utworzy zbiér
DVI (DVI file; DVI jest skrotem DeVice Independent, co oznacza ,niezalezny od sprzetu”).
Zbiér ten nie nadaje sie do odczytania, przynajmniej nie przez ludzi. Zbiér DVI jest nastep-
nie przetwarzany przez inny program, zwany programem obslugi urzadzenia wyjsciowego,
krécej — sterownikiem (device driver), ktéry tworzy czytelny — po przestaniu na odpowiednie
urzadzenie — wynik. Po co zatem dodatkowy zbiér? Ot6z ten sam zbiér DVI moze by¢ czy-
tany przez rézne sterowniki tworzace dane wyjsciowe na drukarke igtowsa, drukarke laserowa
lub fotonaswietlarke badz bezposrednio wys$wietlane na ekranie. Jesli zostal utworzony zbiér
DVI, ktéry daje poprawny wynik na ekranie, mozna by¢ pewnym, ze uzyska sie dokladnie
taki sam wynik np. na drukarce laserowej, bez koniecznos$ci ponownego uruchamiania TEX-a.

Oméwiony wyzej proces mozna przedstawié¢ nastepujaco:

plik danych | Program TEX plik DVI sterownik | o vtelny wynik

— —

Oznacza to, ze nie zobaczymy wyniku w jego ostatecznej formie podczas pisania. Odro-
bina cierpliwo$ci zostanie odpowiednio wynagrodzona, gdyz znaczna liczba symboli, niedo-
stepnych wiekszosci programow przetwarzajacych teksty, staje sie dostepna. Ponadto sktad
wykonany jest z wieksza precyzja, a pliki TEX-owe moga by¢ latwo przesylane miedzy kom-
puterami za pomoca poczty elektronicznej lub no$nikéw magnetycznych.

Skoncentrujmy sie na pierwszym kroku, czyli na tworzeniu pliku danych i uruchamianiu
programu TEX. Sa dwa sposoby uruchomienia programu TEX: w trybie wsadowym (batch
mode) lub konwersacyjnym. W trybie wsadowym wprowadzamy program do komputera
i otrzymujemy rezultat, kiedy program zostanie wykonany. W trybie konwersacyjnym mo-
zemy ingerowa¢ w trakcie przetwarzania — program moze by¢ zatrzymany w celu wprowa-
dzenia nowych danych. Bezposredni dostep do TEX-a daje mozliwo$¢ poprawiania bleddéw

1
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przez uzytkownika; w trybie wsadowym bledy poprawia sam TEX — najlepiej jak potrafi.
Implementacje na wszystkie komputery osobiste i wiele duzych systeméw komputerowych
pozwalaja na konwersacje. Jednak niektére duze systemy komputerowe moga pracowac tylko
w trybie wsadowym.

1.2 Od pliku TEgX-owego do wydruku: jak wyglada sesja

[Nota tlumacza: W oryginale podrozdzial ten jako jedyny méwi o sprawach zwiazanych z
konkretna instalacja i zawiera opis pracy z TgX-em na Uniwersytecie Manitoba w Kanadzie
(komputer Amdahl, system operacyjny MVS, edytor Mantes oraz podobny, niespotykany
w Polsce sprzet i oprogramowanie). Zgodnie z sugestiami Autora, tekst zostal w niniejszym
ttumaczeniu catkowicie zmieniony i opisuje przyklad z naszego podworka, a wiec sesje na
komputerze zgodnym z IBM PC i systemem MS-DOS/Windows badz Linux.]

Zakladamy, ze uzytkownik umie postugiwac sie ktéryms z edytoréw tekstowych. Istotne
jest, aby zapis pliku na dysku nie zawieral kodow sterujacych. W przypadku uzycia edytora
typu Word Perfect badz Microsoft Word, tekst powinien zostaé zapisany w postaci czy-
stego pliku ASCII. Zdobycie dobrego edytora tekstowego nie powinno byé problemem, gdyz
w sieci mozna znalezé wiele takich programéw dostepnych jako public domain. W systemach
Unix/Linux do pisania plikéw TEX-owych najczeéciej uzywamy vi (vim) lub emacs, ktére
maja swe implementacje takze dla MS-DOS i Windows. Proste pliki mozemy tworzy¢ za
pomoca edytoréw dostarczanych z tymi systemami: edit (MS-DOS), notepad (Windows).

Oprogramowanie TEX-owe dostepne jest na serwerach CTAN (Comprehensive TEX
Archive Network); kopie znajduja sie na calym $wiecie, takze w Polsce (adres w sieci:
ftp://sunsite.icm.edu.pl/pub/CTAN). Istotny wyboér zasobéw CTAN oraz polskie opro-
gramowanie zwiazane z TEX-em dostepne sa na serwerze polskiej Grupy Uzytkownikdw
Systemu TEX — GUST (ftp://ftp.gust.org.pl/TeX). Na serwerach mozna znalezé kom-
pletne dystrybucje dla wiekszosci systeméw operacyjnych i mnéstwo oprogramowania towa-
rzyszacego oraz dokumentacji. Oprogramowanie TEX-owe jest tez standardowo dolaczane
do wszystkich dystrybucji systemu Linux, dostepnych zaréwno w sieci, jak i na CD-ROM-
-ach. W ostatnich latach pojawito sie kilka, regularnie wznawianych, krazkéw CD-ROM
poswieconych wylacznie systemowi TEX, np. 4TEX i TEX Live.

Zakladamy, ze wszystkie programy sg zapisane na twardym dysku i system jest, jak
sie to méwi, prawidtowo ,skonfigurowany”. W razie probleméw nalezy sie skontaktowaé
z TpX-magiem (kim§, kto juz uzywa TEX-a i wie, jak zainstalowaé programy).

Sprébujmy zatem ztozyé tekst zapisany w pliku o nazwie np. dokument.tex — bedzie
to nasz plik wejSciowy. Rozszerzenie .tex jest czysto umowne, stuzy jedynie do wyrdznie-
nia pliku zawierajacego tekst i specjalne polecenia sterujace jego sktadem. Zakladamy, ze
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nasz tekst zawiera juz takie polecenia. Teraz go przetwarzamy, uruchamiajac program tex
w najbardziej ,klasyczny” sposéb:

tex &mex dokument

W wyniku przetwarzania otrzymujemy zwykle dwa pliki: dokument .dvi — z zapisem skladu,
i dokument.log — z zapisem komunikatéw pracy TpX-a. W praktyce program tex urucha-
miamy za pomoca skryptu wsadowego (pliku .bat w MS-DOS/Windows), zawierajacego
stale uzywane parametry. Szczegdlowy opis parametrow wywotania dostepny jest wraz z do-
kumentacja konkretnej implementacji programu tex. W tym miejscu warto zwroci¢ uwage
na parametr wystepujacy po znaku &. Jest to odwotanie do tzw. ,formatu”, czyli wstepnie
przetworzonego pliku — w naszym przypadku ma on nazwe mex.fmt. Plik ten, analizowany
blyskawicznie przez program tex, zawiera mnostwo definicji ustawiajacych jego prace, m.in.
wzorce przenoszenia wyrazéw w danym jezyku (od wersji TEX 3.0 format moze ,obstu-
giwa¢” przenoszenie w kilku jezykach!). Podstawowym formatem TgEX-a jest format Plain
opisany szczegétowo w The TpXbook. W Polsce implementacja tego formatu jest MgpX au-
torstwa B. Jackowskiego i M. Rycko, zawierajacy wzorce przenoszenia dla jezyka polskiego
i interpretacje znakow diakrytycznych do kodowania uzywanego wewnetrznie przez TEX-a.
Format MX zawiera ponadto informacje dotyczace specyficznego sktadu w jezyku polskim
i rodzimej typografii. Pliki zrédlowe formatu dostepne sg jako dobro wspélne. Format przy-
gotowuje sie tylko raz, najczesciej podczas instalacji systemu TEX i, jak wspomniano wyzej,
moze on zawiera¢ wzorce przenoszenia dla dodatkowego jezyka, standardowo jest nim jezyk
angielski.

Efekt pracy TEX-a mozna ogladaé na ekranie za pomoca programu do podgladu, np.
xdvi (Linux/Unix), dviscr (MS-DOS), windvi (Windows).

Plik dokument.dvi mozna przetworzy¢ na zapis binarny ,zrozumiaty” dla danej dru-
karki i od razu wydrukowaé, np.:

dvihplj dokument

Plik dokument.log ogladamy za pomoca edytora badz prostego programu przeglada-
jacego, np. opcja F3 view popularnego Norton Commander. W pliku tym znajdziemy zapis
komunikatéw TgEX-a: nazwy plikéw przetwarzanych (moze ich byé dowolnie wiele), liczbe
stron sktadu, miejsca wystapienia ewentualnych bledéw i szereg informacji przydatnych do
analizy procesu skladu.

Poniewaz w czasie pracy wykonujemy wielokrotnie te same czynnosci, a programy czesto
uruchamiane, jak: tex, programy obstugi ekranu czy drukarki, posiadaja szereg parametréw,
warto wiec utworzy¢ tzw. pliki wsadowe o rozszerzeniu nazwy .bat (MS-DOS/Windows)
lub skrypty (Unix).
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1) Utwérz plik mex.bat, stuzacy do wywolania programu skltadajacego (np. emTEX au-
torstwa Eberharda Mattesa, dostepny na zasadach public domain):

@echo off
c:\emtex\bin\tex386 /mt12000 /mf30000 &mex %1

Dla systemu Unix/Linux nasz skrypt moze mieé postaé:

#!/bin/sh
exec tex -fmt=mex ${1+"$0"}

Uwaga: W nowoczesnych dystrybucjach dostarczono zwykle gotowe skrypty (programy) uru-
chamiania TEX-a z ré6znymi formatami.

2) Konkretne dystrybucje TEX-a posiadaja zwykle gotowe do pracy (skonfigurowane) pro-
gramy do podgladu skladu na ekranie monitora. W dystrybucji emTeX przygotowano
np. plik wsadowy v.bat, uruchamiajacy program dviscr:

@echo off
dviscr @QLJ /fl=-1 /ocr=1 %1 %2 %3 %4 %5 %6 %7 %8 %9

W systemie Unix/Linux podglad sktadu umozliwia np. program xdvi, dzialajacy w $rodo-
wisku graficznym X Window. W MS Windows odpowiednikiem jest program windvi.

3) Przetwarzanie wyniku sktadu dla konkretnej drukarki wymaga uruchamienia kolejnego
programu. Dla emTeX i drukarki laserowej Hewlett-Packard LaserJet jest to np. gotowy
plik prthpljh.bat:

Q@echo off
dvidrv dvihplj7 @ljh /og=600 /po=prn /om=2000 %1 %2 %3 %4 %5 %6 %7 %8 %9

W systemie Unix/Linux mamy gotowy skrypt dvilj (w Windows 9x/NT jest to program
dvilj.exe).

Powyzszy opis wyda sie byé moze schematyczny, a praca z TEX-em skomplikowana.
Czynnosci sg rozdzielone zgodnie ze schematem: edycja pliku wejsciowego — sktad — pod-
glad — ewentualna ponowna edycja i korekta — przetwarzanie pliku .dvi dla konkretnego
urzgdzenia drukujacego — drukowanie. W systemach wielozadaniowych, dysponujacych éro-
dowiskiem graficznym (Unix, Linux, Windows9x itp.), mozemy obecnie edytowac tekst i po
chwili, w sasiednim oknie, oglada¢ wynik sktadu. Niniejszy podrecznik traktuje o jezyku
TEX-a i sposobach, w jakich mozemy opisaé¢ precyzyjnie postaé publikacji. W tym kontek-
Scie nieistotne jest, na jakim sprzecie zostanie to zrealizowane. Sktad w TEX-u jest identyczny
na maszynie typu IBM PC, i na superkomputerze CRAY.
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1.3 Zr6bmy to!

Nasze postepowanie sprowadza si¢ do utworzenia zbioru wejsciowego, ktéry da prawi-
dlowy, czytelny wynik. Jak wyglada taki zbiér wejsciowy? Sklada sie on z podstawowych
znakéw, czyli duzych i malych liter, liczb, znakéw interpunkcyjnych, znakéw akcentu (zwy-
klych znakéw ASCIT). Tekst, w wigkszosci, jest pisany normalnie. Instrukcje specjalne za-
zwyczaj rozpoczynaja sie jednym z takich symboli, jak # lub & (dalej zostanie to opisane
bardziej szczegblowo). A oto przyklad zbioru wejsciowego:

\TeX\ lubi ptatac¢ figle.
\bye

Po pierwsze, znaki w tym przykladzie wygladaja jak w tekscie maszynowym. Uzyto
ich we wszystkich przyktadach prezentujacych pliki danych wprowadzanych do komputera.
Po drugie, trzykrotnie pojawia sie tutaj w-tyl-ciach (znak \, ang. backslash). Wkrétce do-
wiemy sie, ze jest to jeden ze znakéw specjalnych, o ktérych wspomniano wcezeéniej, i uzy-
wany jest bardzo czesto podczas pisania plikéw TEX-owych. Utwérzmy zatem plik o nazwie
zdanie.tex, zawierajacy ten przykitad. Uzyjmy programu TEX w celu utworzenia pliku
DVI, a nastepnie sterownika w celu obejrzenia rezultatow. Jesli wszystko pojdzie dobrze, na
pojedynczej stronie otrzymamy nastepujace zdanie:

TEX lubi platac figle.

Na dole strony pojawi si¢ takze jej numer. Jesli to uzyskate§ — gratulujemy! Przejécie
do bardziej skomplikowanych przypadkéw jest tylko kwestia czasu. Teraz poréwnajmy to,
co napisaliSmy, z tym, co uzyskaliSmy. Podstawowe slowa zostaly napisane normalnie i TEX
przetozyt je na takie same znaki. Logo ,,TEX”, ktére nie moze by¢ wprowadzone standardowo,
gdyz jego litery nie leza w jednej linii, jest zapisywane za pomocg stowa rozpoczynajacego
sie w-tyl-ciachem. Nadaje to temu stowu odpowiedni wyglad. Wiekszos¢ symboli, ktére
nie sg zwyklymi literami, cyframi, czy znakami interpunkcji, jest wprowadzana za pomoca
stowa rozpoczynajacego sie w-tyt-ciachem. Jesli przyjrzymy sie uwazniej, zauwazymy takze,
ze zmienilo sie stowo figle”. Pierwsze dwie litery polaczyly sie ze soba i zniknela osobna
kropka nad litera ,i”. Jest to standardowa praktyka sktadu: pewne zestawy liter laczy sie
ze soba w forme zwang ligatura. Ma to swoje uzasadnienie estetyczne, wystarczy poréwnac
dwie pierwsze litery w slowach ,figle” i ,figle”. Zauwazmy takze, iz \bye na koncu pliku nie
ma swojego odpowiednika w sktadzie. Jest to instrukcja programowa, informujaca o koncu
pliku wejéciowego. W trakcie nauki poznamy jeszcze wiele innych instrukeji (polecen dla

TEX-a).

Teraz spdjrzmy na plik informacyjny (log file) powstajacy w trakcie uruchamiania
TgX-a. Powinien on wyglada¢ z grubsza nastepujaco:

5
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This is TeX, Version 3.14159 (Web2c 7.3) (format=mex 1999.9.21)
**xzdanie.tex

(zdanie.tex

This is MeX Version 1.05 18 XII 1993 (B. Jackowski & M. Ry\’cko)
(11 >

Output written on zdanie.dvi (1 page, 224 bytes).

Jest to zbior, ktéry bedzie zawierat wszelkie komunikaty i informacje o btedach. Infor-
macja (zdanie.tex) w trzecim wierszu méwi, ze program TEX rozpoczal czytanie zbioru.
Ukazanie si¢ [1] wskazuje, ze zostal zakonczony sklad strony 1. Jesli na stronie 1 znajda
sie jakiekolwiek btedy, zostang od razu wymienione.

> Cwiczenie 1.1.  Dodaj do swojego pliku danych kolejny wiersz:

\TeX\ lubi ptatac¢ figle.
Owszem, to prawda!
\bye

Zobacz, co uzyskates. Czy nastepne zdanie znalazto sie¢ w nowym wierszu?

> Cwiczenie 1.2. A teraz dodaj na poczatku swojego pliku polecenie:
\nopagenumbers

Zgadnij, co sie stanie, gdy teraz uruchomisz TEX-a?

> Cwiczenie 1.3. Dodaj jeszcze trzy lub cztery zdania do swojego pliku. Uzyj liter, cyfr,
kropek, przecinkéw, znakéw zapytania i wykrzyknikéw, nie uzywaj jednak innych symboli.

> Cwiczenie 1.4. Zostaw wolny wiersz i dodaj jeszcze pare zdan. W ten sposéb otrzymasz
nowy akapit.

ZapoznaliSmy sie z gléwna zasada dotyczaca przygotowywania plikow danych. Roz-
mieszczenie tekstu w zbiorze wejsciowym niekoniecznie musi odpowiadac jego rozmieszcze-
niu w wynikowym sktadzie. Nie otrzyma sie na przyktad dodatkowych odstepéw miedzy
stowami przez ich dodanie w pliku danych. Kilka nastepujacych po sobie odstepéw da taki
sam wynik w skladzie jak jeden odstep. Jak mozna sie domy$li¢, stowo na koncu wiersza
zostanie oddzielone od pierwszego stowa w nowym wierszu. Jesli pracujemy na bardzo du-
zych zbiorach, czasem wygodniej jest zaczynaé kazde zdanie od nowego wiersza. Odstepy na
poczatku wiersza sa zawsze ignorowane.
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> Cwiczenie 1.5.  Dodaj do swojego pliku nastepujace zdanie w nowym akapicie i sporzadz
jego sktad:

Gratulacje! Odpowiedzi na 100% podchwytliwych pytai
egzaminacyjnych to spory sukces.

Znak % umozliwia pisanie komentarzy w plikach wej$ciowych. Nastepujace po nim znaki do
konca wiersza sa ignorowane. Zauwaz, ze zniknal nawet odstep miedzy ostatnim stowem
w jednym wierszu i pierwszym w wierszu nastepnym. Popraw zdanie wstawiajac w-tyl-ciach
przed znakiem %.

> Cwiczenie 1.6. Dodaj nastepujace zdanie jako nowy akapit:
Adam jest mi winien 10%!

W pliku informacyjnym ukaze sie informacja o bledzie (jesli twoja implemantacja TEX-a
wyswietla komunikat na ekranie i czeka na odpowiedz, nalezy nacisnaé¢ klawisz Return lub
Enter). Przyjrzyj sie temu plikowi i miejscu, w ktérym pojawiaja sie bledy, ale nie przejmuyj
si¢ aktualnymi bledami. Powiemy o nich (takze i o tym) pdzniej. Teraz zlikwiduj blad
stawiajac w-tyl-ciacha przed znakiem $ i ponownie przetworz plik.

1.4 Wszystko w TEX-u jest pod kontrola

Zauwazylidmy, ze w-tyl-ciach (znak ‘\’) spelnia specjalng role. Kazde stowo rozpoczy-
najace sie w-tyl-ciachem jest interpretowane przez TEX-a w specjalny sposéb. Stowo to nosi
nazwe ciagu sterujacego (control sequence). Istnieja dwa rodzaje takich ciagéw: slowa ste-
rujace (control word), kiedy po znaku ‘\’ nastepuje litera (np. \TeX), i symbole sterujace
(control symbol), kiedy w-tyl-ciach poprzedza jeden znak nie bedacy litera (np. \$)!. Po-
niewaz odstep nie jest litera, w-tyl-ciach z odstepem jest traktowany jako symbol sterujacy.
Jesli chcemy podkresli¢ istnienie odstepu, w naszych przyktadach uzywamy znaczka ., np.

\u-

Jesdli TEX czytajac plik danych natrafia na w-tyl-ciacha i nastepujaca bezposrednio po
nim litere, wie, ze rozpoczyna czytanie polecenia. Jest ono czytane, dopdki nie pojawi sie
znak nie bedacy litera. Zatem w zbiorze zawierajacym

Lubie¢ system \TeX!

polecenie \TeX jest ograniczone wykrzyknikiem. Problem pojawia sie, jesli chcemy uzyskac
po poleceniu odstep. Jezeli w pliku wejSciowym mamy, na przyklad, zdanie:

1 Stowa i symbole sterujace sa dla TEX-a poleceniami; dalej bedziemy uzywaé tego krét-
szego terminu — przyp. tlum.
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Lubie system \TeX i stale go uzywam.

polecenie \TeX jest ograniczone odstepem, ktory oczywiscie nie jest litera. Wowczas nie
otrzyma sie odstepu miedzy stowami ,/TEX” oraz ,i”; dodawanie dodatkowych odstepow
niczego nie zmieni, gdyz TEX nie widzi réznicy miedzy pojedynczym odstepem i kilkoma
odstepami. Uzywajac natomiast symbolu sterujacego \., jednoczesnie ograniczamy polece-
nie i wstawiamy odstep. Podczas korzystania z TEX-a na pewno spotkasz sie z tym nieraz.

> Cwiczenie 1.7.  Sporzadz plik, ktéry utworzy nastepujacy akapit: 2

I like TEX! Once you get the hang of it, TEX is really easy to use. You just have to
master the TEXnical aspects.

Wigkszo$é¢ polecen nazwano tak, by nie bylo probleméw z odczytaniem ich znaczenia.
Na przyklad, tworzac nowy akapit, zamiast wolnego wiersza mozemy wprowadzi¢ stowo
sterujace \par (od paragraph — akapit).

1.5 Czego TEX nie zrobi

TEX jest znakomity jesli chodzi o sklad, ale sa rzeczy, z ktorymi slabo sobie radzi.
Jedna z nich jest wykonywanie ilustracji. Mozna zostawi¢ miejsce na ilustracje, natomiast
sam jezyk, jak dotad, nie zawiera zadnych procedur graficznych. Niektore implementacje do-
puszczaja wprowadzanie instrukcji graficznych przez uzycie polecenia \special, ale naleza
one do wyjatkéw?>.

TEX uklada czcionki w wiersze. Sktadanie tekstu wzdluz krzywej lub w perspektywie
(stopniowo rosnacego lub malejacego) nie jest zbyt latwe.

Byla juz mowa o istnieniu cyklu ,edytor, TEX, sterownik”, koniecznego w przypadku
kazdego zbioru wyjsciowego. Dotyczy to tez sytuacji, gdy urzadzeniem wyjsciowym jest
ekran monitora; niemozliwe jest wprowadzanie do pliku danych i natychmiastowe uzyskanie
rezultatéw na ekranie, jesli pominiemy calty cykl. Wspolczesne implementacje maja mozli-
wosé wyswietlania zaréwno tekstu, jak i efektu sktadu niemal jednoczesnie, po dosyé szyb-
kim przejsciu cyklu; poprawa nastepuje tu w miare spadku cen sprzetu i wzrostu predkosci
procesoréw.

2 W tlumaczeniu $wiadomie zachowano wersje angielska wielu éwiczen — przyp. thum.

3 Obecnie powszechnie stosowanym formatem grafiki jest EPS (Encapsulated Postscript).
Pliki EPS sa b. latwo wlaczane do prac sktadanych TEX-em, nie ma problemoéw z kolorem,
transformacjami itp. — przyp. ttum.



Rozdziat 2
Wszelkie znaki, duze i mate

2.1 Niektore znaki majg szczegélne znaczenie

W poprzednim rozdziale zauwazylismy, ze wiekszos¢ tekstow jest wprowadzana do kom-
putera podobnie jak na maszynie do pisania. Zauwazyliémy takze, ze w-tyl-ciach moze by¢
uzyty przynajmniej do dwoch celéw. Moze byé uzyty do sktadania znakéw nie istnieja-
cych na klawiaturze, na przyklad wpisujemy \TeX, aby uzyska¢ TEX. Moze by¢ uzyty takze
w przypadku instrukcji specjalnych, na przyktad \bye informujacej o koncu pliku wejécio-
wego. Generalnie, stowa rozpoczynajace sie w-tyl-ciachem sa interpretowane przez TEX-a
jako wymagajace specjalnej uwagi. TEX zna kilkaset takich stéw, a mozemy zdefiniowaé
jeszcze wiecej wlasnych — zatem w-tyl-ciach jest bardzo wazny. Potrzeba wiele czasu na
nauke tych stéow, choé na szczescie w wiekszosci przypadkéw uzywa sie niewielu z nich.

Jest dziesie¢ znakéw, ktore — podobnie jak w-tyl-ciach — uzywane sa w TEX-u do spe-
cjalnych celéw; nizej podana jest ich lista. Co sie bedzie dziato, jesli zechcemy uzyé¢ znak
w-tyl-ciacha w ktéryms ze zdan? Kolejne pytania to:

1) Ktore to znaki sa ,specjalne”?
2) W jaki sposob zapisujemy znak specjalny, jesli chcemy go wydrukowaé?

Oto tablica znakéw specjalnych, ich znaczenie w TEX-u i notacje uzyte w celu umiesz-
czenia znakéw w sktadanym tekscie:

Znaki wymagajace specjalnego wprowadzania

Znak Znaczenie Jak go uzyska¢ Efekt

\ Symbole specjalne i instrukcje $\backslash$ \
{ Otwarcie grupy $\{$ {
} Zamknigcie grupy $\1$ }
% Komentarz \% %o
& Ustawianie tablic i znakéw tabulacji \& &
- Odstep, na ktérym nie wolno tamaé wiersza ~— \"{} -
$ Poczatek lub koniec trybu matematycznego \$ $
- Gorne indeksy matematyczne \{} )
- Dolne indeksy matematyczne \{} -

Definiowanie symboli zastepujacych tekst \# #

9
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2.2 Sklad z akcentami

Zacznijmy zatem korzystaé z TEX-owych mozliwosci! Do tej pory uzywaliémy TEX-a
w celu poprawienia atrakcyjnoéci sktadu, teraz zabierzemy sie za rzeczy, ktore sa trudne lub
niemozliwe do uzyskania, jesli korzystamy z maszyny do pisania. Przyjrzyjmy sie doktadniej
akcentom. Jak uzyskaé litere z akcentem, jesli nie ma jej na klawiaturze? Podobnie jak
w przypadku logo TEX, konieczne jest uzycie w-tyl-ciacha. Zacznijmy od stowa ,premiere”
— aby je uzyskaé, nalezy w pliku danych umiescié¢ premi\ ‘ere (mozesz sie troche naszukaé
na klawiaturze ,w-tyl-prima” ¢, zwanego czasem akcentem grave, ale on tam na pewno
jest!). Generalnie, aby uzyskaé¢ akcent nad litera musimy te litere poprzedzi¢ odpowiednim
poleceniem. Oto kilka przyktaddw:

Zbiér wejsciowy Zbiér wyjSciowy

\‘a la mode a la mode
r\’esum\’e résumé
soup\c ,con soupgon

No\"el Noél
na\"\i_ve naive

Powyzsze przyktady obrazuja kilka zasad. Wiekszosé akcentéw mozna otrzymaé uzy-
wajac symbolu sterujacego z podobnym znakiem. Niektére uzyskuje sie stosujac polecenia
zawierajace pojedyncza litere. W tym przypadku konieczna jest uwaga, gdyz kazde pole-
cenie wymaga konczacego separatora (najczesciej spacji). Jezeli umiescimy w pliku stowo
soup\ccon, TEX uzna \ccon za polecenie i zaprotestuje komunikatem na ekranie i w pliku
LOG. Istnieje takze polecenie \1i, dajace litere ,i” bez kropki, co pozwala na umieszczenie
nad nia dowolnego akcentu. Podobnie jest w przypadku polecenia \j — sklada ono znak j.

Akcenty nie wymagajace odstepu

Nazwa Zbiér wejsciowy Zbiér wyjSciowy

grave \o o)

acute \ o 6

circumflex \"o o)
umlaut/dieresis/trémat \"o 0
tilde e 0

macron \=o0 o)

kropka \.o o)

I Bardzo stare i prymitywne klawiatury moga nie mieé takiego klawisza; aby uzyskaé
w sktadzie znak ,,w-tyl-prim” mozna uzy¢ polecenia \1q{}, podobnie jest ze znakiem ,prim”
— polecenie \rq{} zlozy nam znak ’. Polecenia te to skroty od left quote i right quote; niestety
nie pozwolg nam one umiesci¢ akcentu nad litera.

10
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Uwaga!: Polecenie \= zostalo przedefiniowane w formacie MpX; zamiast niego do skladu
akcentu macron nalezy uzy¢ polecenia \macron [przyp. thum.].

Akcenty wymagajace odstepu

Nazwa Zbiér wejSciowy Zbiér wyjsciowy
cedilla \c o Q
underdot \d o 0
underbar \b o 0
hacek \v o 0
breve \u o 0
tie-after \t {oo} 00
wegierski umlaut \H o 6

TEX pozwala takze na korzystanie z liter, ktérych nie ma w jezyku angielskim:

Symbole z innych jezykéw

Przyktad Zbiér wejsSciowy Zbiér wyjsciowy
Hgean, esthetics \AE, \ae E, ®
(Euvres, hors d’ceuvre \OE \oe E,
Angstrom \AA, \aa A, a
@re, Kgbenhavn \0, \o D, 0
Lo6dz, t6dka \L, \1 Lt
Nuf \ss

P i

" &

{\it\$} £

Wykonaj sktad nastepujacych zdan:
> Cwiczenie 2.1.  Does Aschylus understand (Edipus?
> Cwiczenie 2.2.  The smallest internal unit of TEX is about 53.63A.
> Cwiczenie 2.3. They took some honey and plenty of money wrapped up in a £5 note.
> Cwiczenie 2.4.  Eleves, réfusez vos lecons! Jetez vos chaines!

> Cwiczenie 2.5.  Zasto tako polako pijete ¢aj?

11
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> Cwiczenie 2.6. Mein Tee ist heif.

> Cwiczenie 2.7. Peut-étre qu'il préfere le café glacé.

> Cwiczenie 2.8.

{Por qué no bebes vino blanco? jPorque esta avinagrado!

> Cwiczenie 2.9.  Mijn ideeén worden niet beinvloed.

> Cwiczenie 2.10.

> Cwiczenie 2.11.

Can you take a ferry from Oland to Aland?

Tiirkge konugan yegenler nasillar?

2.3 Kropki, pauzy, cudzystowy, ...

Pisanie na maszynie jest zawsze forma kompromisu; niewielka liczba klawiszy w poréw-
naniu z liczba symboli wymusza na piszacym stosowanie pewnych zmian w tekscie. Piszac
tekst dla TpX-a mamy duzo wieksze mozliwosci. W tym rozdziale przyjrzymy sie blizej

pewnym réznicom miedzy pisaniem na maszynie a uzywaniem TEX-a.

W typografii wyréznia sie cztery rodzaje kresek poziomych. Sa to: dywiz, pélpauza,
pauza i znak minus. Oto ich reprezentacja TEX-owa wraz z przykladami uzycia:

Dywiz, p6élpauza, pauza, minus

Nazwa Zbioér Zbiér Przyktad
wejSciowy wyjSciowy
dywiz - - bialo-czerwona
péipauza -= - w latach 1980-1981
pauza - — nie jest najgorzej — co by nie gadaé

znak minus

> Cwiczenie 2.12.
nych?.

> Cwiczenie 2.13.

$-3 — temperatura spadta do —30°C

Wszedlem na salg i — o zgrozo — zobaczytem na scenie Niebiesko-Czar-

Lata 1980-1981 byly powodem szczegoélnej troski wladz PRL.

2 Obecnie przyjelo sie uzycie krétszej kreski (pétpauzy) jako znaku mys$lnika, wobec tego

rowniez w tym podreczniku zastosowano znak potpauzy — przyp. ttum.
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Nastepna réznica miedzy maszyna do pisania i TEX-em pojawia sie przy uzywaniu
cudzystowow. W jezyku angielskim maszyna do pisania otwiera i zamyka cudzystéw takim
samym znakiem. W TEX-u cudzystéw tworzy sie za pomoca apostrofu lub znaku prim °
oraz znaku w-tyl-prim ¢. Cudzysléw otwierany jest przez ¢ ¢ i zamykany przez ’’. Podobnie
uzywane sg pojedyncze znaki cudzystowu: otwierajacy ¢ i zamykajacy ’. Jak widaé nie ma
potrzeby korzystania z typowego cudzystowu " (zwykle w druku wyglada on jak cudzystéw
zamykajacy, choé nie mozna by¢é tego do kofica pewnym)3.

> Cwiczenie 2.14.  Frank wondered, “Is this a girl that can’t say ‘No!’?”
> Cwiczenie 2.15. Pisze: ,,Pan Maciek powiedzial «Kazdy gram na wage zlotego»”.

> Cwiczenie 2.16.  Széste: ,Nie cudzysléw”

Jesli chcemy korzystaé z wielokropka wskazujacego na kontynuacje my$li lub urwana in-
formacje, musimy pamietaé, ze kropki wprowadzone w pliku danych jedna po drugiej znajda
sie w sktadzie zbyt blisko siebie. Wielokropek z odpowiednimi odleglosciami otrzymuje sie
przy uzyciu polecenia \dots.

> Cwiczenie 2.17. Pomyslal — ... i tak juz bedzie do konca, zapewne do ostatniego zapi-
sanego stowa.

Nastepny problem z kropka zwiazany jest z tym, ze odstep po kropce w skrétach powi-
nien by¢ mniejszy niz po koncu zdania. Sa dwa sposoby korygowania takich odstepow: uzycie
po kropce znaku \, lub znaku ~. Drugie rozwiazanie daje odstep, na ktérym nie wolno tamaé
wiersza, np. Prof . Knuth. Jest to istotne w przypadku nazw wlasnych, jak Mr. Jones lub
Vancouver, B. C., i wynika z przyjecia pewnych konwencji estetycznych. Prosze zauwazy¢,
ze nie uzyliémy tutaj znaku \.

> Cwiczenie 2.18. Have you seen Ms. Jones?

> Cwiczenie 2.19.  Prof. Smith and Dr. Gold flew from Halifax, N. S. to Montréal, P. Q. via
Moncton, N. B.

3 W jezyku polskim cudzystowy wprowadza sie za pomoca dwéch przecinkéw ,, oraz
dwdéch priméw ?’. W cudzystowach wewnetrznych, tzw. francuskich («»), uzywa sie dwéch
znakéw mniejszoéci << przy otwieraniu i dwoch znakow wiekszosci >> przy zamykaniu cu-
dzystowu — przyp. ttum.
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2.4 Ro6zne kroje pisma

Réznica migdzy pismem maszynowym i sktadem TEX-a jest najbardziej widoczna w roz-
maitosci krojéw pisma i bogactwie dostepnych symboli. W TEX-u dostepnych jest od razu
szesnascie réznych rodzajéw pisma. Ich kompletna lista podana jest w Dodatku F podrecz-
nika The TEXbook. Wickszoéé jest uzywana automatycznie; na przyktad indeksy matema-
tyczne sa sktadane mniejsza czcionka, tzw. frakcja, bez ingerencji uzytkownika.

Zmiana zwyklej czcionki — antykwy (roman type) — na kursywe wymaga uzycia po-
lecenia \it. Do antykwy wraca sie przez uzycie \rm. Na przyklad zdanie: Rozpoczatem
antykwa, \it zmienitem ja na kursywe\rm, po czym wrécitem do antykwy, bedzie
wygladalo nastepujaco: Rozpoczatem antykwa, zmienilem jg na kursywe, po czym wrocitem
do antykwy. Oto najczesciej uzywane kroje pisma:

Wzory czcionek

Nazwa Symbol Przyktad
Antykwa (Roman) \rm To jest pismo proste
Pétgrube (Boldface) \bf To jest pismo pélgrube
Kursywa (Italic) \it To jest kursywa
Pochyle (Slanted) \sl Pochyly kréj pisma
Maszynowe (Typewriter) \tt To jest pismo maszynowe

Symbole matematyczne (Math symbol)*  \cal SOME SCRIPT LETTERS

Pismo pochyte i kursywa na pierwszy rzut oka robia wrazenie bardzo podobnych. Réz-
nice miedzy nimi najlatwiej zauwazy¢ na przyktadzie litery ,a”. Przy zmianie kursywy lub
czcionki pochytej na antykwe ostatnia litera pierwszego kroju ,kladzie sie” na pierwsza
litere pisma prostego; robi to wrazenie Scisku i przydatoby sie tu nieco wiecej przestrzeni,
ktéra mozna dodaé uzywajac tzw. korekty kursywy (italic correction). Stuzy do tego symbol
\/. Zwr6¢ uwage na réznice w nastepujacym zdaniu: Jesl nie stosujemy korekty kursywy,
odstep miedzy literami jest zbyt maly, jesli korekte stosujemy, odstep jest lepszy.

W TEX-u mozliwe jest definiowanie krojéw i wielkosci (scislej: stopni) pisma, o ile sa one
oczywiscie dostepne w danym systemie komputerowym. Definiowanie wymaga znajomosci
nazwy zewnetrznej kroju w przechowywanej na dysku ,bibliotece czcionek”. Definicja ma
postaé: \font\twojanazwa = nazwazbiblioteki i polega na przypisaniu nazwy zewnetrz-
nej nazwie wybranej przez uzytkownika. Powiekszenie tego samego kroju i stopnia uzyskuje
sie dzieki poleceniu \magstep, ktére poprzedza stowo specjalne scaled. Na przyklad, w wiek-
szoéci systeméw antykwa ma nazwe ,,cmr10”°. Jegli napiszemy definicje postaci \font\bigrm

4 Przyklad to troche niebezpieczny, bo dobrze jest wiedzieé nieco wiecej o wprowadzaniu
symboli i wyrazen matematycznych. Umieszczono je tu jednak dla porzadku.
5 W polskiej wersji TgX-a jest to plr10 — przyp. ttum.
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= cmrl10 scaled \magstep 1, bedziemy mogli uzywaé¢ \bigrm dokladnie tak, jak \it lub
\rm. Wstawienie \bigrm spowoduje wzrost antykwy o ok. 20%. Natomiast \font\bigbigrm
= cmrl10 scaled \magstep 2 definiuje czcionke o ok. 44% wigcksza od normalnej. Dostepne
sa wielkosci od \magstep 0 do \magstep 5. W wigkszosci implementacji dostepny jest takze
\magstephalf; powoduje on powigkszenie o ok. 9,5%. A oto przyklady réznych powiekszen
czcionki

Oto prébka (magstep 0) — wielko$é typowa.
Oto prébka (magstephalf).
Oto prébka (magstep 1).
Oto probka (magstep 2).
Oto probka (magstep 3).
Oto probka (magstep 4).
Oto probka (magstep 5).

TEX nie posiada zadnych ograniczen definiowania dowolnych krojéw pisma. Zalezy to
oczywiscie od zasobnoéci dostepnej ,biblioteki czcionek”. Wiele systemow posiada kroj bez-
szeryfowy (sans serif font) cmss10%. Podanie definicji \font\sf = plss10 pozwala na uzy-
wanie polecenia \sf tak jak \bf. Po zapisie takiej definicji, dane wejSciowe

\sf Oto przyklad czcionki bezszeryfowej.
w druku beda wyglada¢ tak:
Oto przyktad czcionki bezszeryfowej.
> Cwiczenie 2.20. Jaki problem moze sie pojawi¢, gdy do przelaczenia fontu uzyjemy \ss

zamiast \sf? Wskazowka: pomysl o alfabecie niemieckim i od razu odkryjesz, gdzie tkwi
pulapka.

> Cwiczenie 2.21.  Z167 akapit powiekszona czcionka bezszeryfowa.

Posiadanie dodatkowych fontow zalezy od konkretnej instalacji. Wymienione ponizej
powinny by¢ zawsze dostepne.

6 W polskim TEX-u jest to plss10 — przyp. ttum.

15

TEXbook: 13-17



| M. Doob: ... wprowadzenie do TEX-a Rozdziat 2: Wszelkie znaki, duze i male |

Nazwy zewnetrzne fontéw standardowych

cmbsy10 cmbxs110 cmbxtil0 cmbx10 cmbx12 cmbxb
cmbx6 cmbx7 cmbx8 cmbx9 cmb10 cmcscl0
cmdunh10 cmex10 cmff10 cmfib8 cmfill cmittl10
cmmibl0 cmmilO cmmil?2 cmmib cmmi6 cmmi7
cmmi8 cmmi9 cmrl0 cmrl2 cmrl7 cmrb
cmr6 cmr? cmr8 cmr9 cmsltt10 cms110
cmsl12 cms18 cms19 cmssbx10 cmssdc10 cmssilO
cmssil2 cmssil7 cmssi8 cmssi9 cmssqi8 cmssq8
cmss10 cmss12 cmss17 cmss8 cmss9 cmsy10
cmsyb5 cmsy6 cmsy7 cmsy8 cmsy9 cmtcscl0
cmtex10 cmtex8 cmtex9 cmtilO cmtil?2 cmti7
cmti8 cmti9 cmtt10 cmttl12 cmtt8 cmtt9
cmulO cmvttl10

Warto wyjasni¢ konwecje takiego nazewnictwa. Dwie pierwsze litery (cm) oznaczaja rodzine
fontéw Computer Modern, nadana przez projektanta. Liczba na konicu to stopien (wielko$é)
pisma w punktach typograficznych: 10 pt to wielkosé typowa dla sktadanych publikacji; 7 pt
uzywamy do frakcji (indekséw gérnych lub dolnych); 5 pt uzywamy do frakeji wyzszego
poziomu; 12 pt to wielko$é 20% wigksza od typowej itd. Jesli po literach cm wystepuje
b, oznacza to krdj pélgruby (bold); podobnie: r to antykwa (krdj prosty, roman); csc —
kapitaliki (caps small caps); ti — kursywa (text italic); s1 — pismo pochyle (slanted); ss
— pismo bezszeryfowe (sanserif); sy — font zawierajacy symbole; tt — pismo maszynowe
(typewriter).

[Nota tlumacza: W instalacjach spolonizowanych, odpowiednikiem fontéw CM sa fonty
o nazwach rozpoczynajacych sie od przedrostka pl, np. plrl0 to dokladnie font cmr10
z dodanymi polskimi literami oraz ligaturami ,, « », czyli polskim cudzyslowem otwiera-
jacym i cudzystowami wewnetrznymi, tzw. ,francuskimi”. Obecnie wigkszosé standardo-
wych dystrybucji systemu TEX posiada pakiety z polskimi fontami; na pakiet skladaja sie
pliki metryczne fontu (TFM, tylko one sa tak naprawde potrzebne dla programu TgX), np.
plrl10.tfm, pltil0.tfm itd., oraz pliki zrédlowe do automatycznego generowania w razie
potrzeby fontéw bitmapowych dla danego typu drukarki i w zadanej rozdzielczosci. Fonty
CM i PL istnieja takze w wersji obwiedniowej (fonty PostScript-owe, tzw. Type 1); fonty te
sa coraz powszechniej stosowane, gdyz daja sie latwo skalowac i nie wymagaja generowa-
nia fontéw bitmapowych. Oprécz fontéw serii PL, na serwerach dostepne sa ponadto inne
rodziny: Computer Concrete, Antykwa Toruiiska, Quasi Times itp.]
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> Cwiczenie 2.22. ZnajdZ fonty dostepne w twojej instalacji systemu TEX. Wydrukuj
wszystkie litery oraz cyfry uzywajac kilku fontéw.

> Cwiczenie 2.23. Font cmri2 jest wiekszy o 20% niz cmr10. Takze \magstepl powigksza
font 0 20%. Z16z ten sam fragment tekstu raz fontem cmri2, a raz fontem cmr10 scaled
\magstepl. Czy zauwazyles roznice?
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Rozdziat 3
Rzeczy nabieraja ksztaltu

W tej czedci zobaczymy, co zrobié, aby otrzymacé rézna postaé i wielko$é tekstu. Mo-
zemy oczywiscie uzywaé standardowych TEX-owych wielkoSci, tak jak robiliémy to do tej
pory, sprobujmy jednak podejé¢ do naszej pracy bardziej tworczo. Projektujac wielko$é po-
szczegllnych czedci strony tekstu, mozemy korzystaé z kilku jednostek miar.

3.1 Jednostki, jednostki, jednostki

TEX mierzy wielkoéci uzywajac wielu jednostek. Najpopularniejsze to: cal, centymetr,
punkt typograficzny i pica (pajka) — o skrétach, odpowiednio, in, cm, pt i pc. Punkt jest
definiowany nastepujaco: 1 cal = 72,27 punktu, a pica: 1 pica = 12 punktéw'. Punkt ma
w przyblizeniu wielko$é¢ kropki.

1cal: |

1 centymetr: |
20 punktéw: L

1 pica: L

Zatem punkty sa uzywane do minimalnych poprawek, pica odpowiada w przyblizeniu
odleglosci miedzy dwoma wierszami typowego tekstu. TEX jest bardzo dokladny, jesli chodzi
o miary; jego najmniejsza jednostka jest mniejsza od czterech milionowych cala. To, w jaki
sposéb bedzie wygladal efekt skladu, zalezy od rozdzielczosci urzadzenia wyjsciowego.

Istnieja jeszcze dwie inne jednostki, ktére moga by¢ uzyteczne. Wielkos¢ ich zalezy od
aktualnej czcionki: ex ma w przyblizeniu wysoko$é litery ,x”, em (firet) jest troche mniejsze
od szerokosci litery ,M”.

Postaé sktadu jest determinowana uzytymi poleceniami. Polecenn takich jest bardzo
duzo i pozwalaja one na dokladne sterowanie procesem sktadu. W praktyce, w wiekszosci
przypadkéw, korzystamy z niewielkiej ich liczby.

! TEX dysponuje réwniez europejskimi miarami: punkt Didéte — 1dd = 1,07pt oraz cy-
cero — 1cc=12dd — przyp. tlum.
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3.2 Format strony

Na kazdej stronie mozna wyodrebnié trzy podstawowe czeéci. Powyzej gtéwnego tekstu
umieszcza sie gtéwke strony: zawiera ona najczesciej tytul, numer strony i moze sie r6zni¢ na
stronach parzystych i nieparzystych. Nizej znajduje sie gtéwny tekst tacznie z przypisami,
a najnizej stopka, ktéra moze zawiera¢ numer strony.

W dotychczasowych przyktadach gtéwka byta pusta. Stopka zawierala albo ulozony cen-
tralnie numer strony, albo, jesli uzywaliSmy \nopagenumbers, rowniez byta pusta. O gléw-
kach i stopkach powiemy sobie wigcej nieco pdzniej. Teraz skoncentrujmy sie na tekscie
gtéwnym.

Nowga strone mozemy rozpoczaé¢ uzywajac polecen \vfill \eject. Polecenie \eject
wymusza zakonczenie aktualnej strony, podczas gdy \vfill powoduje wypelnienie calej
pozostalej przestrzeni na dole strony materiatem niewidocznym — odpowiednikiem drukar-
skiego justunku (sprébuj wykonaé eksperyment i opus¢ \vfill, aby sie przekonaé, jak dziala
justowanie tekstu w pionie).

Aktualna szeroko$é¢ tekstu na stronie okreslana jest poleceniem
\hsize. Szerokos¢ moze byé¢ w kazdej chwili zmieniona, na przy-
ktad do 4 cali, przez polecenie \hsize = 4 in. Jak widaé¢, dotyczy
to réwniez pojedynczego akapitu. Istnieje takze mozliwo$¢ podania
aktualnej szerokosci akapitu w stosunku do szerokosci dotychcza-
sowej, przez uzycie wyrazenia \hsize = .75\hsize.

Pionowg analogia do \hsize jest \vsize, okre$lajace aktualna wysokosé¢ gtéwnego tek-
stu strony. Moze by¢ zmieniane tak jak \hsize. Zatem \vsize = 8 in uzywamy, jesli
chcemy zmieni¢ wysoko$é tekstu do oémiu cali. Zwréé uwage, ze \vsize okreéla wysokosc
tekstu bez gléwek i stopek.

Tekst moze by¢ takze przesuwany w ramach strony. Lewy gorny rég tekstu jest umiesz-
czany domyslnie 1 cal od gory i 1 cal od lewego brzegu kartki papieru. Polecen \hoffset
i \voffset uzywa sie do przesuwania tekstu, odpowiednio, w kierunku poziomym i piono-
wym. A wiec \hoffset = .75 ini\voffset = -.5 in przesuna tekst o 0,75 cala w prawo
i 0,5 cala w gore.

Polecenia formatu strony

Nazwa  Polecenie = Warto$é domys$lna

(w calach)
szeroko$é \hsize 6,5
wysokosé \vsize 8,9
przesuniecie poziome?  \hoffset 0
przesuniecie pionowe?  \voffset 0

2 Tekst jest umieszczany domyslnie 1 cal od géry i 1 cal od lewego gérnego brzegu kartki.
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> Cwiczenie 3.1. Napisz kilkuwierszowy akapit tekstu. Wykonaj kilka jego kopii i umiesé
polecenie \hsize = 5 in na poczatku pierwszego i \hsize = 10 cm na poczatku drugiego
akapitu. Sprobuj zastosowaé takze kilka innych wartosci \hsize.

> Cwiczenie 3.2.  Umieéé \hoffset = .5 ini\voffset = 1 inna poczatku poprzedniego
¢wiczenia.

> Cwiczenie 3.3. A teraz umies¢ na poczatku pierwszego akapitu \vsize = 2 in.

W poprzednim rozdziale byla mowa o tym, ze dzieki poleceniu \magstep mozemy po-
wiekszaé wielkos¢ czcionki. Mozliwe jest takze powiekszenie od razu catego skladanego tek-
stu. Jezeli na poczatku pliku wejSciowego pojawi si¢ \magnification = \magstep 1, uzy-
skamy powigkszenie o 20%. Istnieje takze mozliwoéé uzywania innych, dostepnych w danym
systemie wartosci \magstep. Podkres$lenia wymaga fakt, ze \magnification nalezy
wprowadzié¢, zanim TgX zlozy pierwsza czcionke. Powiekszanie czcionki pociaga za
sobg problem jednostek; jezeli tekst ma byé¢ powiekszony o 20% i w zbiorze wejSciowym
pojawi si¢ \hsize = 5 in, czy oznacza to, ze strona bedzie szerokosci 5, czy 6 cali (powigk-
szona o 20%)? Ot6z, o ile nie zazyczymy sobie inaczej, powickszeniu ulega kazdy wymiar,
czyli w tym wypadku sklad otrzyma szerokosé 6 cali. Jednoczesny wzrost wszystkich wiel-
kosci odbywa sie zgodnie z powiekszeniem okre$lonym przez \magnification. W szczegol-
nych sytuacjach moze byé¢ to niepozadane: na przyktad pionowy odstep wielkosci doktadnie
3 cali moze by¢ potrzebny do umieszczenia rysunku. W takim przypadku symbol jednostki
poprzedzamy slowem true, tak ze \hsize = 5 true in ustali rozmiar wiersza na 5 cali,
niezaleznie od wielkoéci powigkszenia.

> Cwiczenie 3.4.  Umiesé \magnification = \magstep 1 na poczatku swojego zbioru i zo-
bacz, jakie sa roznice w skladzie.

3.3 Postac¢ akapitu

Czytajac plik wejéciowy, TEX czyta pojedynczy akapit i od razu go sklada. Oznacza to
duza kontrole nad jego postacia, ale takze wymaga pewnej uwagi. Dowiedzieli$émy sie juz, ze
polecenie \hsize moze by¢ uzyte do zmiany szerokosci pojedynczego akapitu. Przypusémy
jednak, ze na poczatku naszego zbioru pojawi sie:

\hsize = 5 in

Za siedmioma gérami ...

. mieszkata piekna krélewna.
\hsize = 6.5 in
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Jaka bedzie szerokos¢ akapitu? Polecenie \hsize zostalo zmienione w akapicie dwu-
krotnie — na poczatku i na koncu. Poniewaz akapit nie zostal zamkniety przed ponowna
zmiang szerokodci (przez umieszczenie wolnego wiersza lub polecenia \par), sklad bedzie
mial szeroko$é¢ 6,5 cala. Jesli przed \hsize = 6.5 in umiescimy wolny wiersz, szeroko$c¢
zmieni si¢ na 5 cali. Zatem, uogoélniajac, wartosci parametréw aktualne przed zamknigciem
akapitu sa tymi, ktére uwzglednia TEX. Oto tablica niektérych parametréw akapitu:

Niektoére parametry akapitu

Funkcja Polecenie Warto$é
domyslna
szeroko$é \hsize 6,5 cala
wciecie akapitowe \parindent 20 punktow
odleglo$¢ miedzy wierszami  \baselineskip 12 punktéw
odleglo$¢ miedzy akapitami \parskip 0 punktéw

Uzywajac polecenia \noindent na poczatku akapitu unikamy automatycznego umiesz-
czania wciecia akapitowego. Dotyczy to tylko tego akapitu, w ktérym zostalo wywolane.
Polecenie \parindent = 0 pt spowoduje usuniecie wcie¢ we wszystkich kolejnych akapi-
tach.

Uzycie \rightskip i \leftskip daje mozliwos¢ bardziej elastyczego sterowa-
nia szerokoscig akapitu. Na przyktad, \leftskip = 20 pt powoduje przesuniecie
lewego marginesu o dodatkowe 20 punktéow. Wartosci ujemne spowoduja cofnie-
cie lewego marginesu. Polecenie \rightskip zmienia w podobny sposéb polozenie
prawego marginesu. Z kolei polecenie \narrower jest réwnoznaczne jednoczesnemu
uzyciu \leftskipi \rightskip z wartoSciami rownymi aktualnemu \parindent.
Przydaje sie to w przypadku dlugich cytatow, a ten akapit jest tego ilustracja.

> Cwiczenie 3.5.  Z167 dwa akapity spelniajace nastepujace wymagania: lewy margines obu
akapitow ma by¢ wciety o 1,5 cala, prawy margines — o 0,75 cala, odstep miedzy akapitami
ma wynosi¢ doktadnie 1 cal.

Dzieki poleceniom \hangindent i \hangafter w pojedynczym akapicie moga wystepo-
waé wiersze réznych dlugosci. Wielko$¢ wciecia zalezy od wartosci \hangindent. Jedli jest
ona dodatnia, wciecie pojawia sie z lewej, jesli ujemna — z prawej strony. Liczba wierszy,
w ktérych pojawia si¢ wcigcie, sterowana jest przez \hangafer; wartos¢ dodatnia okre-
§la liczbe wierszy, po opuszczeniu ktérych zacznie dzialaé \hangindent. Zatem wartosci
\hangindent = 1.75 ini \hangafter = 6 (parametry dla tego akapitu) spowoduja pozo-

stawienie pierwszych szesciu wierszy w calosci i wciecie pozo-
statych o 1,75 cala z lewej strony. Odwrotnie — \hangindent =
-1.75 in i \hangafter = -6 spowoduja wciecie pierwszych
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szesciu wierszy o 1.75 cala z prawej strony. W kazdym aka-
picie TEX nadaje powyzszym poleceniom domys$lne (default)
wartosci \hangindent = 0 pti\hangafter = 1. Polecenia te
sa wygodne w przypadku akapitéow z ,zawieszonym wcieciem”
oraz w przypadku rozmieszczania tekstéw wokol rysunkdw.
\hang umieszczone na poczatku akapitu daje w efekcie pierw-
szy wiersz o pelnej dlugosci (\hangafter=1) i pozostala czesé
akapitu wcietg o aktualng warto$é parametru \parindent. Aby
pierwszy wiersz rozpoczynal sie od lewego marginesu, musimy
uzy¢ polecenia \noindent.

Oto poprzedni akapit powtérzony z \hangafter = -6 i \hangindent = -1.75.

Dzigki \hangindent i \hangafter w pojedynczym akapi-
cie moga wystepowac¢ wiersze réznych diugoséci. Wielkosé weie-
cia zalezy od wartoséci \hangindent. Jesli jest ona dodatnia,
wciecie pojawia sie z lewej, jesli ujemna — z prawej strony.
Liczba wierszy, w ktorych pojawia sie wciecie, sterowana jest
przez \hangafer; warto$¢ dodatnia okresla liczbe wierszy, po
opuszczeniu ktérych zacznie dziala¢ \hangindent. Zatem wartosci \hangindent = 1.75 in
i \hangafter = 6 spowoduja pozostawienie pierwszych szedciu wierszy w calosci i wciecie
pozostatych o 1,75 cala z lewej strony. Odwrotnie — \hangindent = -1.75 ini \hangafter
= -6 (parametry dla tego akapitu) spowoduja wciecie pierwszych szesciu wierszy o 1,75 cala
z prawej strony. W kazdym akapicie TEX nadaje powyzszym poleceniom domyslne (default)
wartoéci \hangindent = O pt i \hangafter = 1. Polecenia te sa wygodne w przypadku
akapitow z ,zawieszonym wcieciem” oraz w przypadku rozmieszczania tekstéw wokél ry-
sunkow. \hang umieszczone na poczatku akapitu daje w efekcie pierwszy wiersz o pelnej
dlugosci (\hangafter=1) i pozostala cze$¢ akapitu wcieta o aktualna warto$é¢ parametru
\parindent. Aby pierwszy wiersz rozpoczynal sie od lewego marginesu, musimy uzy¢ pole-
cenia \noindent.

Polecenie \parshape daje mozliwo$¢ skladania akapitéw o duzej réznorodnosci ksztattu.

Innym uzytecznym poleceniem jest \item. Stosowane jest gtéwnie do wyliczen. Sposéb
jego uzycia jest nastepujacy: \item{...}. Polecenie powoduje powstanie akapitu wcietego
z lewej o warto$¢ okres$lona przez \parindent i pierwszego wiersza dodatkowo rozpoczy-
najacego sie etykieta z tekstem, ktory zawarto w nawiasie klamrowym. Zwykle uzywa sie
tego polecenia w polaczeniu z \parskip = 0 pt, w celu unikniecia zbyt duzych odstepow
miedzy elementami wyliczenia. \itemitem ma podobne dziatanie jak \item, réznica polega
na dwukrotnie wiekszym wcieciu. Najlepiej ilustruje to przyktad:

\parskip = Opt \parindent = 30 pt
\noindent
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Odpowiedz na nastgpujace pytania:
\item{(1)} Po co jest pytanie 17
\item{(2)} Po co jest pytanie 27
\item{(3)} Po co jest pytanie 37
\itemitem{(3a)} Po co jest pytanie 3a?
\itemitem{(3b)} Po co jest pytanie 3b?

co daje

Odpowiedz na nastepujace pytania:
(1) Po co jest pytanie 17
(2) Po co jest pytanie 27
(3) Po co jest pytanie 37

(3a) Po co jest pytanie 3a?

(3b) Po co jest pytanie 3b?

> Cwiczenie 3.6.  Utworz akapit wykorzystujac polecenie \item, aby zobaczy¢ ,zawieszone
wciecie”. Wyprobuj sktad tego samego akapitu z roznymi warto$ciami \parindent i \hsize.

Jak juz wspomniano, odleglo$é pionowa miedzy akapitami ustawia polecenie \parskip.
Jesli na poczatku pliku podamy np. \parskip = 12pt, wszystkie akapity beda rozsuniete
o te warto$é [nie jest to zbytnio tolerowane w przyzwoitym sktadzie — przyp. ttum.]. Do
umieszczania dodatkowego odstepu miedzy akapitami stuzy polecenie \vskip. Jesli mie-
dzy akapitami wprowadzimy \vskip 1 in, odleglo$¢ miedzy nimi zwiekszy sie dodatkowo
o 1 cal. Zwré6é uwage, ze w tym wypadku nie pojawi sie zadna dodatkowa prze-
strzen przy brzegach strony. Polecenie \vskip 1 in nie dziala, jesli pojawi si¢ u gory
strony! Ma to w wielu wypadkach swoje uzasadnienie, np. nie jest wskazane, aby dodat-
kowy odstep pojawil sie u géry strony, gdy tam ma sie zaczaé nowy podrozdzial. Ale co
zrobié¢, jesli wolna przestrzen jest potrzebna — na przyklad przed tytulem rozdziatu? Mozna
rozpoczad strone od znaku \j, co w efekcie spowoduje ztozenie pustego akapitu wielkosci jed-
nego wiersza. Wolna przestrzen bedzie zatem wprowadzona dzigki stalemu dziataniu polecen
\baselineskip i \parskip. Prostsza metoda jest zastapienie \vskip poleceniem \vglue:
\vglue 1 in pozostawi u goéry strony wolna przestrzen wielkosci jednego cala. W ogdélnym
wypadku nalezy sie uciec do polecenn \topinsert i \endinsert. Tekst umieszczony miedzy
nimi pojawi sie u géry strony. Polecenie \vskip zachowa w tym wypadku swoja wazno$c¢.
Jest to wygodne, kiedy planujemy umieszczenie rysunku okre$lonej wielkosci, np.:

\topinsert

\vskip 1 in
\centerline{Rysunek 1}
\endinsert
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Istniejg takze polecenia do tworzenia okreslonych, matych odstepéw pionowych:
\smallskip, \medskip i \bigskip. Oto ich wielkosci:

\smallskip: ——— \medskip:—  \bigskip:

3.4 Postaé¢ wiersza

W wiekszosci przypadkéw TEX dobrze sobie radzi z lamaniem wierszy w ramach aka-
pitu. Niekiedy jednak zachodzi konieczno$é uzycia dodatkowych instrukcji. Ztamanie wier-
sza mozna wymusi¢ poleceniem \hfill \break. Mozna takze umiesci¢ tekst w pojedyn-
czym wierszu, a stuzy do tego polecenie \1ine{...}. Tekst umieszczony w nawiasach klam-
rowych zostanie zlozony na szeroko$é szpalty, co niekiedy daje fatalne rezultaty. Polece-
nia \leftline{...}, \rightline{...} i \centerline{...} umieszczaja tekst, odpowiednio,
przy lewym marginesie, przy prawym marginesie lub w osi szpalty. Zatem

\leftline{Jestem po lewej.}

\centerline{Jestem w centrum.}

\rightline{A teraz jestem po prawej.}

\line{A teraz zdaje mi sie, Zze jestem rozstrzelony.}

da taki oto sklad:

Jestem po lewej.
Jestem w centrum.
A teraz jestem po prawej.
A teraz zdaje mi sie, 7€ jestem rozstrzelony.

Do automatycznego sterowania spacjowaniem stuzy polecenie \hfil. Powoduje ono
umieszczenie calej dostepnej w wierszu wolnej przestrzeni w miejscu, w ktérym sie po-

jawia. Tekst \1ine{A teraz zdaje mi sie, Ze jestem \hfil rozstrzelony.} zostanie
ztozony nastepujaco:

A teraz zdaje mi sig, ze jestem rozstrzelony.

Jezeli uzyjemy kilku polecen \hfil, wolna przestrzen dostepna w wierszu zostanie po-
dzielona réwno na odpowiednia liczbe czedci. Zatem zapis \line{Tekst z lewej \hfil
posrodku \hfil i z prawej} da w skladzie:

Tekst z lewej posrodku i z prawej

> Cwiczenie 3.7.  Sporzadz nastepujacy sklad:
lewa lewa p6t lewa ¢wierc centrum prawa ¢wieré prawa pot prawa
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> Cwiczenie 3.8. Sporzadz sktad, w ktérym od ,lewicy” do ,,centrum prawicowego” bedzie
dwa razy wieksza odleglosé niz od ,,centrum prawicowego” do ,,prawicy”:
lewica centrum prawicowe prawica

Istnieje takze mozliwo$¢ poziomego przesuwania tekstu za pomoca polecenia \hskip,
ktére dziala analogicznie do \vskip.

> Cwiczenie 3.9. Jaki sklad otrzymasz po wprowadzeniu nastepujacych danych:
\line{\hskip 1 in RAZ \hfil DWA \hfil TRZY}

Wyréwnywanie do prawego marginesu moze zosta¢ wytaczone po wprowadzeniu pole-
cenia \raggedright (jest to tzw. sktad w choragiewke).

3.5 Przypisy

Przypisy wprowadza si¢ w TEX-u wedlug wzoru \footnote{...}{...}. W pierwszej pa-
rze nawiasow klamrowych umieszcza si¢ odsylacze. Oto niektére z nich: \dag (}), \ddag
(D, \S (8),1\P (). Tresé¢ przypisu umieszcza si¢ w drugiej parze nawiaséw. Jezeli jako
odsylaczy uzywamy liczb, sprawa nieco sie komplikuje. Przypis?' u dotu strony pojawia
sie po umieszczeniu polecenia \footnote{${}{21}$}{To jest przypis u dotu strony.}
tuz po stowie ,Przypis”. Konstrukcja ta wydaje sie nieco skomplikowana; dlaczego — do-
wiemy sie w trakcie nauki sktadania wyrazen matematycznych. Teraz mozemy na to spojrzec¢
z punktu widzenia ,lepszy rydz ...”.

> Cwiczenie 3.10. Sporzadz strone tekstu z dlugim przypisem zajmujacym kilka wierszy.

> Cwiczenie 3.11. Sporzadz strone tekstu z dwoma przypisami.

3.6 Glowki i stopki

Wiersze, w ktorych mozna umiesci¢ tytut i numer strony, pojawiaja sie nad i pod gtéwna
zawartoécia strony po wywotaniu polecenn \headline={...} i \footline={...}3. Oba dzia-
taja tak samo jak polecenie \line{...}. Przy definiowaniu gltéwek i stopek przydaje sie pole-
cenie \pageno, okreslajace aktualny numer strony. Wywolanie \headline={\hfil \tenrm
Strona \the\pageno} spowoduje pojawienie sie¢ w prawym goérnym rogu numeru poprze-
dzonego stowem ,Strona” (a teraz zerknij na prawy gérny rég). Bezpieczniej jest podawaé

21 To jest przypis u dotu strony [numeracja ilustruje podany przyktad — przyp. ttum.]
3 Wywolanie \footline przedefiniuje standardowa, ,gotowa” stopke z numerem strony
umieszczonym w jej osi — przyp. thum.
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wprost nazwe czcionki, z ktérej chcemy korzystaé¢ (\tenrm to ,wewnetrzna”, bezposrednia
nazwa 10-punktowej antykwy), poniewaz nie zawsze mamy gwarancje, ze potrzebna czcionka
jest aktualna, gdy TEX sklada glowke lub stopke. Polecenie \the powoduje wydrukowanie
wartosci przypisanej w danej chwili parametrowi, ktéry pojawia sie bezpos$rednio po nim.
Zamiast \the\pageno mozna uzy¢ polecenia \folio, ktére jest uzytecznym skrotem.

Mozemy takze przypisa¢ \pageno dowolna liczbe, od ktorej chcemy numerowaé kolejne
strony. Numeracje rzymska wprowadza si¢ liczbami ujemnymi: \pageno=-1 na poczatku
zbioru spowoduje numerowanie stron cyframi rzymskimi.

Gléwki, inne na stronie parzystej, a inne na nieparzystej, otrzymuje sie dzieki konstruk-
cji

\headline={\ifodd \pageno {...}\else {...}\fi}

powodujacej umieszczenie tekstu z pierwszej pary nawiaséw klamrowych na stronach ,,pra-
wych” | a tekstu z drugiej pary — na stronach ,lewych”.

> Cwiczenie 3.12.  Zmien stopke tak, aby numer strony umieszczony byl na $rodku miedzy
péipauzami.

3.7 Nadmiary i niedomiary

Jednym z najmniej przyjemnych doswiadczen dla TEX-owego nowicjusza sa nadmiary
i niedomiary. Komunikaty na ten temat (overfull lub underfull) spotyka sie do znudzenia
w pliku informacyjnym, pojawiaja sie tez na ekranie, jesli pracujemy w trybie konwersacyj-
nym. Nadmiary sg dodatkowo oznaczane na prawym marginesie sktadu sztabka — czarnym
prostokacikiem wygladajacym tak: [ Sztabka pojawia sie i wtedy, gdy w naszym pliku
wszystko wydaje si¢ byé w porzadku. A wiec po co ta sztabka i jak sobie z nig radzi¢?

Sktad tekstu w TEX-u mozna poréwnaé do uktadania pudetek. Mamy dwa rodzaje pu-
delek: poziome (hboz) i pionowe (vbox). W wigkszosci przypadkéw odnosi sie to do poziomej
organizacji tekstu w wiersze oraz do pionowej organizacji akapitow w strony. Pamietamy,
ze TEX czyta caly akapit, zanim zdecyduje, jak go przetamaé na poszczegdlne wiersze. Po-
dejscie takie jest bardziej praktyczne niz opracowywanie kazdego wiersza osobno, poniewaz
minimalna poprawka w jednym wierszu moze prowadzi¢ do katastrofalnych zmian w po-
zostalej czedci akapitu. Wprowadzanie dodatkowych odstepow wyréwnujacych do prawego
marginesu nastepuje po zebraniu sléw w wiersze. Zle $wiadczy o wierszu zbyt duza od-
leglo$é miedzy slowami, czyli niedomiar pudetka poziomego (underfull hboz). Dokladniej,
zly wiersz to taki, ktorego ,licho$¢” (badness) zawiera sie miedzy liczbami 0 (znakomicie)
i 10000 (tragicznie). Domy$lna warto$é¢ parametru \hbadness wynosi 1000. Przekroczenie
tej wartoéci pociaga za soba pojawienie sie informacji o niedomiarze. Im wieksza bedzie
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przyjeta wartos¢ parametru \hbadness, tym mniej bedzie sie pojawialo takich informa-
cji. Jakiekolwiek informacje o niedomiarze mozna w prosty sposéb zlikwidowaé poleceniem
\hbadness = 10000%.

W podobny sposéb TEX sktada niekiedy pojedynczy wiersz ciut dtuzszy od \hsize, zy-
skujac w ten sposéb bardziej réwnomierny wyglad. Decyduje o tym parametr \tolerance.
Przekroczenie wartosci tego parametru spowoduje, ze TEX zwiekszy dlugosé wiersza, na-
wet gdy bedzie to prowadzi¢ do przekroczenia \hsize. Jesli dtugos¢ wiersza przekroczona
zostanie tylko nieznacznie, nie pojawi sie na ten temat zadna informacja. Dopuszczalne
wydluzenie wiersza okresla parametr \hfuzz. Jego wartos¢ domyslna wynosi \hfuzz=. 1pt.
W przypadku wydluzenia wiersza bardziej niz nieznacznie, powstaje problem — TEX umiesz-
cza na marginesie sztabke bedaca powaznym ostrzezeniem. W pliku LOG pojawia sie zawily
i rozbudowany komunikat: ,\overfull\hbox ...”, czyli przekroczenie pudetka poziomego
wiersza. Istnieje mozliwos¢ uniknigcia ostrzezen i sztabek; \tolerance=10000 likwiduje ja-
kiekolwiek informacje na ten temat. Domyslna wartos¢ parametru wynosi \tolerance=200.

Szeroko$c¢ sztabki okreslana jest parametrem \overfullrule. Wprowadzenie do zbioru
\overfullrule = 0 pt spowoduje znikniecie sztabki, mimo ze nadmiary nadal pozostana.
Bedzie je tylko trudniej zlokalizowac.

Wiemy juz, dlaczego pojawiaja sie informacje o niedomiarach i nadmiarach oraz jak
mozna wplywaé na te informacje zmieniajac wartosci parametréw \hbadness, \hfuzz oraz
\tolerance. Mala warto$¢ \hsize znacznie utrudnia sktad wiersza i powoduje pojawianie
sie czestszych informacji o niedomiarach i nadmiarach. Sa to ostrzezenia, ktore mozemy
zignorowaé jedynie na wlasna odpowiedzialnosé.

Wprowadzenie dodatkowych mozliwosci dzielenia wyrazéw utatwia niekiedy likwidacje
nadmiaréw. TEX automatycznie wybiera najlepsze miejsce dzielenia, mozliwe jest jednak
wskazanie miejsc dodatkowych, ktére pozwola na korzystniejsze ztamanie wiersza. Na przy-
klad, przy automatycznym tamaniu stowo ,database’® nie zostaloby podzielone. Dopiero
napisanie data\-base pozwala na wstawienie w tym wyrazie lacznika. Generalnie uzycie
polecenia \hyphenation{data-base} na poczatku pliku danych pozwoli na tamanie tego
stowa po drugiej literze ,a”, ilekro¢ nastapi taka potrzeba. W pliku LOG ukazuja sie infor-
macje na temat mozliwosci tamania wyrazéw w wierszu, w ktérym wystapil niedomiar lub
nadmiar. Bywa, ze najlepsza metoda na niedomiary i nadmiary jest rozsadne zredagowanie
tekstu.

Nasze rozwazania dotyczyly poziomej organizacji tekstu. Wartoséi poziomych niedomia-
réw i nadmiaréw informuja, na ile elegancko i poprawnie slowa zostaly ulozone w wiersze.
Analogicznie, pionowe niedomiary i nadmiary dotyczg formowania akapitéw w strony. Na
przyktad duza tablica, ktora nie moze by¢ ztamana w srodku, spowoduje ukazanie sie infor-

4 Nie likwiduje to oczywiscie samych niedomiaréw — przyp. ttum.
5 Wedlug angielskich wzorcéw dzielenia — przyp. ttum.
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macji o niedomiarze. \vbadness dziata w przypadku pionowego rozmieszczania tekstu tak
jak \hbadness w przypadku poziomego.

> Cwiczenie 3.13.  Wydrukuj kilka akapitéw uzywajac kilku (malych) wartosci \hsize i zo-
bacz jakie rodzaje nadmiaru to spowoduje. Powtorz ¢wiczenie zmieniajac wartosci:
\hbadness, \hfuzz i \tolerance.
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Rozdzial 4
{Grupy, {grupy, {i nadal grupy}}}

Koncepcja zbierania tekstu w grupy pozwala na znaczne uproszczenie zapisu w plikach
TEX-owych. Grupa rozpoczyna sie znakiem {, a konczy znakiem }. Polecenia umieszczone
w obrebie grupy przestaja dziata¢ wraz z jej zamknieciem. Jesli w tekscie jest na przyklad
{\bf trzy péigrube stowal}, to nawias klamrowy otwiera grupe, \bf zmienia kréj pisma
na podlgruby, a nastepny nawias zamyka grupe. Po zamknieciu grupy uzywany jest ponownie
kroj pisma, ktory byl aktualny przed jej otwarciem. Jest to prostszy sposob wprowadzania
krotkiego tekstu inng czcionka. Mozliwe jest takze umieszczanie jednej grupy w srodku innej.

Kolejny przyktad to chwilowe zmiany parametréw sktadu:

{

\hsize = 4 in

\parindent = 0 pt

\leftskip = 1 in

czyli utworzenie akapitu szerokosci

(zatwo sie tu pomylié).
\par
}

czyli utworzenie akapitu o szerokosci czterech cali
i przesuniecie go o jeden cal w stosunku do po-
lozenia przed zdefiniowaniem grupy. Tak wladnie
zostal utworzony ten akapit. Po zamknieciu grupy
tekst rozmieszczany jest wedlug poprzednich za-
sad. Nalezy pamietaé, ze zakonczenie akapitu wy-
maga wpisania polecenia \par lub pozostawienia
wolnego wiersza; w innym przypadku TEX powrdci
do starych parametréw, zanim akapit zostanie zto-
zony (latwo si¢ tu pomylié).

Tekst w nawiasach klamrowych, nastepujacy po poleceniu typu np. \centerline, réw-
niez jest traktowany jako grupa. Zatem \centerline{\bf Pétgruby tytut} da umiesz-
czony w osi szpalty tekst ztozony czcionka pdlgruba, a nastepujacy po tym tekst rozpocznie
si¢ w nowym wierszu i zlozony bedzie czcionks aktualng uprzednio.
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Przydatna jest réwniez grupa tzw. pusta {}. Jej uzycie pozwala na wprowadzanie do
sktadu akcentéw bez towarzyszacych im zwykle liter: na przyktad \“{} daje sama tylde.
Pusta grupa zabezpiecza takze przed pochlanianiem przez TEX-a nastepujacych po sobie
spacji, jest wigc separatorem polecen. Stad jesli napiszemy \TeX{} jest wspaniaty, to
otrzymamy odpowiedni odstep po stowie ,TEX ...”.

> Cwiczenie 4.1. Zmien rozmiary akapitu na jednej stronie tekstu, korzystajac z zasady
grupowania.

> Cwiczenie 4.2.  Matematycy anglosascy uzywaja czasem slowa ,iff” jako skrétu od ,if and
only if”. W tym wypadku lepiej nie taczyé obu liter ,f” w ligature. Jak to zrobi¢ (istnieje
kilka rozwiazan)?

Zapominanie o nawiasach przychodzi nam bardzo latwo, a efekty pominietego nawiasu
moga by¢ optakane — przykladowo, tekst zlozony kursywsa od zaznaczonego miejsca do sa-
mego konca. Dodatkowy nawias { w naszym pliku sygnalizowany jest w pliku LOG komu-
nikatem: ,,(\end occurred inside a group at level 1)”. Dodatkowy nawias } spowo-
duje komunikat: ,,! Too many }’s”.

Dla ulatwienia stosowania nawiaséw klamrowych w bardziej skomplikowanych grupach
przydatna moze by¢ rada: nalezy wstawiaé¢ nawiasy otwierajace i zamykajace w odrebnych
wierszach. Jesli potrzebne sa nawiasy dla grupy zagniezdzonej, nalezy je réwniez wstawiaé
w odrebnych wierszach, stosujac wciecia. Dotyczy to takze tekstu w zagniezdzonych grupach,
gdyz TEX ignoruje wszelkie spacje znajdujace sie na poczatku wiersza. W ten spos6b mozna
tatwo kontrolowaé¢ nawiasy podczas przegladania pliku wejSciowego. Niektdére edytory maja
mozliwoé¢ kontroli zamkniecia nawiasow réznego typu.

> Cwiczenie 4.3. W rozdziale 2 zmieniliémy czcionke w nastepujacy sposéb: Rozpoczatem
antykwg, \it zmienitem ja na kursywe\rm, po czym wrécitem do antykwy.Zastosuj
grupowanie, aby osiagnac¢ taki sam rezultat.
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Rozdziat 5
Nie straszna nam matematyka!

TEX pokazuje, co jest wart, dopiero przy skladaniu wyrazen matematycznych. Zasady
i konwencje sktadu matematycznego sa zlozone, ale mozliwosci TEX-a uwzgledniaja je i po-
zwalaja na otrzymanie wysokiej jakosci atrakcyjnego skladu. Rozdzial ten daje podstawy
do tworzenia eleganckiego skladu tekstéw matematycznych w prawie kazdych warunkach.
Oczywiscie TEX-a mozna uzywaé bez potrzeby sktadania skomplikowanych wzoréw i réw-
nan. W tym wypadku informacje zawarte w dwéch nastepnych podrozdziatach catkowicie
wystarcza.

5.1 Nowe symbole

Tekst matematyczny mozna wprowadzi¢ do zwyklego tekstu na dwa sposoby: w wier-
szu (in-line), czyli jako cze$¢ wiersza tekstu, lub wyeksponowany (displayed), czyli w osi
strony, w Swietle wprowadzonym miedzy wierszami. Otrzymujemy rézne rezultaty. Réwna-
nie > oo, 1%2 = %2 umieszczone w wierszu wyglada catkiem inaczej niz to samo rownanie

wyeksponowane:
0 2
3 L _n
2 6

k=1

Poniewaz kroje pisma i stosowane odstepy sa nieco inne w matematyce niz w zwyklym
tekscie, TEX musi by¢ poinformowany, ze zamierzamy wprowadzi¢ wyrazenia matematyczne.
Stuzy do tego symbol ‘¢’. Dokladniej: tekst w wierszu jest traktowany jako matematyczny,
jesli ograniczymy go pojedynczymi znakami dolara: $...$; jesli chcemy go wyeksponowad,
uzywamy dwoch dolaréw: $$...$$. Zatem $x = y+1$ da w wierszu réwnanie x = y + 1,
natomiast $$x = y+1$$ da wyeksponowane

r=y+1

Odstepami w obu przypadkach catkowicie ,jopiekuje” sie TEX. Dodawanie spacji w pliku
danych nie ma zadnego wplywu na sklad. Co zatem robié¢, jesli pojawi sie koniecznosé
wprowadzenia dodatkowego odstepu lub zwyklego tekstu? Mozna skorzystaé z polecenia
\hbox{...}. Jest ono szczegdlnie uzyteczne w przypadku wyrazen wyeksponowanych. Zazwy-
czaj nie ma koniecznosci umieszczania w tekscie matematycznym dodatkowych odstepow,
poznajmy jednak polecenia, ktére do tego stuza.
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Dodatkowe odstepy w teks$cie matematycznym

Nazwa  Polecenie  k—Rozmiar—|

Podwdéjny kwadrat \qquad I [__
Kwadrat \quad SR I

Spacja \L S | B

Szeroka spacja \; R | I
Srednia spacja \> N |
Waska spacja \, N | I
Ujemna waska spacja \! -

Przyjrzawszy sie blizej ujemnej waskiej spacji, zauwazymy, ze — w przeciwienstwie do
pozostalych przypadkéw — linie okredlajace odstep nachodza na siebie. Dzieje sie tak, ponie-
waz spacja ujemna dziala w odwrotnym kierunku i podczas gdy inne polecenia powoduja
wzrost odlegtosci miedzy znakami, spacja ujemna ja zmniejsza, prowadzac nawet do nacho-
dzenia znakdéw na siebie.

> Cwiczenie 5.1. Z16z wyrazenie: C(n,r) = n!/r!(n — 7). Zwréé uwage na odstep prazy
mianowniku.

Miedzy znakami dolara nie powinno by¢ zadnych wolnych wierszy. TEX zaklada, ze
tekst matematyczny sktadany jest w obrebie jednego akapitu; pojawienie sie¢ nowego akapitu
traktowane jest jako btad. Okazuje sie to pozyteczne, jako ze czesto zapominamy o ograni-
czajacych znakach dolara (co i mnie zdarzylo sie niejednokrotnie); w ten sposéb jesteSmy
chronieni przed zlozeniem pozostalego tekstu jako wyrazenia matematycznego.

Wiekszosé tekstéw matematycznych wprowadzana jest tak samo w przypadku sktadania
w wierszu, jak i eksponowania (oczywiscie z réznica w liczbie zamykajacych znakéw dolara).
Wyjatki, takie jak ustawianie w osi kilku eksponowanych réwnan lub ich numerowanie na
ktéryms$ z margineséw, omoéwione zostana w ostatniej czesci tego rozdziatu.

W skladzie matematycznym pojawia sie wiele nowych symboli. Wigkszo$¢ znakéw do-
stepnych z klawiatury moze byé¢ uzyta bezposrednio: + - / * = > | < > ( ). Prezentuja
si¢ one nastepujaco: + — /¥ = "| <> ().

> Cwiczenie 5.2. Z16z réwnanie a + b = ¢ —d = xy = w/z jako tekst matematyczny
w wierszu i wyeksponowany.

> Cwiczenie 5.3.  Z16z réwnanie f(z,y) = 2’ +z(z +y) jako tekst matematyczny w ramach
akapitu i wyeksponowany.
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Pozostate symbole, jak latwo sie domysli¢, sa wczesniej zdefiniowanymi poleceniami.
W ten sposéb dostepne sa takze wszystkie litery greckiego alfabetu: TEXbook: 434

Litery greckie

« \alpha 6 \beta v \gamma 6 \delta

€ \epsilon € \varepsilon ¢ \zeta n \eta

6 \theta ¥ \vartheta ¢t \iota k  \kappa

A \lambda ¢ \mu v \nu & \xi

o o m  \pi p \rho o \varrho
o \sigma ¢ \varsigma 7 \tau v \upsilon
¢ \phi ¢ \varphi X \chi Y \psi

w  \omega I'  \Gamma A \Delta © \Theta

A \Lambda EO\Xi IT \Pi >  \Sigma
T \Upsilon ® \Phi ¥ \Psi @2 \Omega

> Cwiczenie 5.4. 716z a8 = v + 8 jako tekst matematyczny w wierszu i jako wzér wyeks-
ponowany.

> Cwiczenie 5.5. Z16z T'(n) = (n — 1)! jako tekst matematyczny w wierszu i jako wzér
wyeksponowany.

Niekiedy nad lub pod symbolami wymagane sa akcenty. Polecenia stosowane do akcen-
towania w matematyce réznia sie od polecen stuzacych do akcentowania w zwykltym tekscie.

Nie nalezy ich uzywa¢ wymiennie. TEXbook: 135-136

Akcenty matematyczne

0 \hat o 0 \check o 0 \tilde o

6 \acute o 0 \grave o 6 \dot o

0 \ddot o 0 \breve o 0 \bar o

0 \vec o abc \widehat {abc} abc \widetilde {abc}

Operatory binarne stuza do taczenia dwoch obiektéw matematycznych. Zwykte dodawa-
nie i mnozenie (+ i x) sa takze operacjami binarnymi. Podczas skladu przed i za operatorem
TEX wstawia specjalne odstepy. A oto lista niektérych operatoréw binarnych: TEXbook: 436
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Operatory binarne

\cdot X  \times * \ast * \star
o \circ e \bullet =+ \div ¢ \diamond
N \cap U \cup VvV  \vee A \wedge
@& \oplus © \ominus ® \otimes ® \odot

Wraz z operatorami binarnymi czesto uzywane sa wielokropki. Polecenie \cdots umiesz-
cza je na tym samym poziomie, np. $a + \cdots + z$ da w skladzie a + --- + z. Z kolei
\ldots umieszcza wielokropek na linii pisma: $1\1dots n$ zlozy 1...n.

> Cwiczenie 5.6. Z16z: 2 A (yV z) = (x Ay)V (z A 2).

> Cwiczenie 5.7. Z167: 24+ 446+ ---+2n = n(n + 1).

Wtasnosci obiektow matematycznych okreslane sa poprzez relacje miedzy nimi. Wiemy
juz, jak pokazadé, ze obiekty sa réwne lub wigksze i mniejsze od innych (symbole te wystepuja
na wigkszodci klawiatur). Zaprzeczenie relacji wymaga poprzedzenia jej poleceniem \not.
Oto niektore relacje:

Relacje
< \leq £  \not \leg > \geq 7 \not \geq
= \equiv #Z \not \equiv ~ \sim o \not \sim
~ \simeq % \not \simeq ~ \approx % \not \approx
C  \subset C  \subseteq D  \supset D \supseteq
€ \in > \ni || \parallel L \perp
> Cwiczenie 5.8. Z1éz: & - i = (Z, 1) = 0 wtedy i tylko wtedy, gdy & L 7.

> Cwiczenie 5.9. Z1éz: & - i = (Z, 1) # 0 wtedy i tylko wtedy, gdy & £ 7.

A oto jeszcze inne dostepne symbole matematyczne:

34

TEXbook: 436

TEXbook: 435



| M. Doob: ... wprowadzenie do TEX-a Rozdzial 5: Nie straszna nam matematykal |

Réznorodne symbole

N \aleph £ \ell R \Re $  \Im

0 \partial oo \infty I\ / \angle
V  \nabla \  \backslash VvV  \forall 3 \exists
- \neg b \flat g \sharp 1 \natural

> Cwiczenie 5.10. Z16z: (Vz € R)(Iy € R) y > .

5.2 Ulamki

Istnieja dwie metody skladu ultamkéw: w formie 1/2 badz w formie % Pierwsza jest za-
pisywana zwyczajnie, czyli $1/2$; druga korzysta z polecenia \over i schematu: {<1icznik>
\over <mianownik>}. Wobec tego $${a+b \over c+d}.$$ daje

a+b
c+d

> Cwiczenie 5.11.  Z167 nastepujace wzory: ‘ZTH’ e m #* é + % + %

> Cwiczenie 5.12.  Z162: Dla jakich punktéw zachodzi L flzy) = 8% (x,y) =07

5.3 Indeksy goérne i dolne

Sktad indekséw gérnych i dolnych jest w TEX-u szczegdlnie tatwy. Znaki bedace indek-
sami poprzedzamy znakiem _ (indeks dolny) badZ znakiem ~ (indeks gérny). Wobec tego
$x°2$ i $x_2$ dadza w sktadzie, odpowiednio, 2 i x5. Umieszczenie kilku znakéw w indek-
sie wymaga ujecia ich w grupe. Zapisujemy zatem $x~{21}$, by otrzymaé z2!, i $x_{211}$,
by otrzymac xs;. Zauwazmy, ze indeksy sa automatycznie skladane mniejsza czcionka. Sy-
tuacja nieco si¢ komplikuje w przypadku ,indekséw indeksowanych”. Nie mozna zapisaé
$x_2_3$, poniewaz ma to dwie interpretacje: $x_{2_3}$ lub ${x_23}_3$, dajace w rezultacie
T2, Oraz xa3. Plerwsza wersja odpowiada przyjetym konwencjom zapisu matematycznego.
Stosujac nawiasy klamrowe, musimy Scisle okresli¢ range indeksu dolnego badZ goérnego.
Poziom indeksowania jest nieograniczony.
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Symbol z obu indeksami jednoczesnie wymaga uzycia obu znakéw, _ i =, w dowolnej

kolejnoéci. Zatem mozna zapisa¢ $x_271$ lub $x~1_2%, co za kazdym razem da w skltadzie
1
3.

> Cwiczenie 5.13. Z16z: e* e™% €™ 4+1=0 =z x% x02 2% .

> Cwiczenie 5.14.  Z6i V2 f(x,y) = 2 + 2f.

W podobny sposéb skladamy sumy i calki. Zapis postaci $\sum {k=1}"n k~2$ da
w efekcie Y, k2. Z kolei $\int_0"x £(t) dt$ da w skladzie [ f(t)dt.

Zblizonego zapisu uzywamy dla wyrazen z granica: konstrukcja $\1im {n\to \infty}

({n+1 \over n})"n = e$ daje lim, oo (ZL)" =.

> Cwiczenie 5.15.  Z16z nastepujace wyrazenie: limg_o(1 + )7 = e.

> Cwiczenie 5.16.  Z167: Zasade (—oo, 00) spetnia X;.

> Cwiczenie 5.17.  Z16z: lim, o+ z* = 1.

A oto rada pozwalajaca na uzyskanie bardziej eleganckiego sktadu calek. Przyjrzyjmy
sie réznicy miedzy foz f)de i for f(t)dt. W drugim przypadku widaé¢ maly odstep za f(t),
dzieki ktoremu zapis wzoru jest bardziej czytelny. Zostata tu uzyta dodatkowa spacja, wpro-
wadzona za pomocyg \, .

> Cwiczenie 5.18. Z16z nastepujaca calke: fol 3z dr = 1.

5.4 Pierwiastki

Aby zlozyé pierwiastek kwadratowy, wystarczy uzyé prostej konstrukcji \sqrt{...},
np. $\sqrt{x"2+y~2}$ da w wyniku /22 + y2. Zauwazmy, ze TEX zapewnia odpowiednie
rozmieszczenie symboli oraz wielko$¢ znaku pierwiastka. Pierwiastek szescienny badz innego
stopnia wymaga uzycia \root i \of. Sktad wyrazenia /1 + z™ otrzymamy po zapisie $\root
n \of {1+x"n}$.

Mozliwy jest réwniez alternatywny zapis pierwiastkéw!, za pomoca \surd; np. $\surd
2$ zlozy /2.

1 Spotykany w literaturze anglosaskiej — przyp. ttum.
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> Cwiczenie 5.19. Zloz: v2 (/2L 10 V™.

> Cwiczenie 5.20. Z16z nastepujacy wzor: ||z = /z - .

> Cwiczenie 5.21. Z16i: ¢(t) = —b= [j ™"/ du.

5.5 Linie nad i pod wyrazeniami

Umieszczenia linii nad badz pod wyrazeniami matematycznymi wymaga uzycia kon-
strukcji \overline{...} i \underline{...}. $\overline{x+y}=\overline x + \overline
v$ da w efekcie x + y = T+ 7. Zauwazmy, ze linie ponad literami sa umieszczane na réznych
wysoko$ciach. Uzycie \overline{\strut x} zwiekszy wysokos¢ linii ponad z.

Do podkreslania tekstéw niematematycznych uzywa si¢ \underbar{...}.

> Cwiczenie 5.22. Zléz:z § =+ .

5.6 Przer6zne nawiasy

Najczesciej uzywanymi w matematyce sg nawiasy kwadratowe, klamrowe i okragle. Jak
juz wiemy, zapis [ 1 \{ \}( ) da w sktadzie []{ } (). Zréznicowanie wielkosci nawiaséw
poprawia czytelnos¢ wyrazen matematycznych, jak w ponizszym przyktadzie:

(ax (b+c))((axb)+c).

Zwiekszenie nawiasu wymaga poprzedzenia go jednym z polecen: \bigl, \Bigl, \biggl
i \Biggl — dla nawiaséw ,lewych” i podobnie: \bigr, \Bigr, \biggr oraz \Biggr — dla

nawiasow ,prawych”. Zapis $\Bigl [$ oraz $\Bigr]$ da w efekcie [ oraz ]

Na nastepnej stronie zamieszczono tablice poréwnawcza wielkosci niektérych nawiaséw
stosowanych w skladzie matematycznym.
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Nawiasy o réznej wielkosSci

{ M P\ ( ) )

{ \bigl\{ } o \bigr\} ( \bigl( ) \bigr)
{ \Bigl\{ } \Bigr\} ( \Bigl( ) \Bigr)
{ \biggl\{ } \biggr\} < \biggl( ) \biggr)
{ \Biggl\{ } \Biggr\} ( \Biggl( ) \Biggr)

Wybér odpowiedniej wielkosci nawiasu mozna pozostawi¢ TEX-owi, poprzedzajac na-
wiasy poleceniami \left i \right. Wobec tego \1left[.. \right] spowoduje dobranie wiel-
kosci nawiasow do wielkosci zawartego miedzy nimi materialu. Uwaga: kazde uzycie \left
i nawiasu wymaga odpowiedniego nawiasu zamykajacego poprzedzonego poleceniem \right.
Przyktadowo, $$\1left|{a+b \over c+d}\right|$$ da

c+d

a+b‘

Separatory matematyczne

( « ) )

|1 { M

|  \lfloor | \rfloor

1 \rceil ( \langle

/ / \  \backslash
[ \I T \uparrow

| \downarrow J  \Downarrow
{ \Updownarrow

> Cwiczenie 5.23. Z16z: |[z] — 1] < z.

5.7 Te funkcje specjalne

=~ —

C

\}

\lceil
\rangle

|

\Uparrow
\updownarrow

Niektére funkcje wystepuje szczegolnie czesto w tekstach matematycznych. W réwnaniu
takim, jak sin® z 4 cos? z = 1, funkcje trygonometryczne sin i cos nalezy skladaé czcionka
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prosta, w odréznieniu od innych tekstéw matematycznych sktadanych tzw. kursywa mate-
matyczna. Jest to przyjeta konwencja zapisu, pozwalajaca odréznié¢ funkcje sin od iloczynu
trzech zmiennych sin. Oto tablica funkcji specjalnych:

Funkcje matematyczne

\sin \cos \tan \cot \sec \csc \arcsin \arccos
\arctan \sinh \cosh \tanh \coth \lim \sup \inf
\limsup \liminf \log \1n \1g \exp \det \deg
\dim \hom \ker \max \min \arg \gcd \Pr

> Cwiczenie 5.24.  Z167: sin(26) = 2sinfcosf  cos(20) = 2cos? 6 — 1.

> Cwiczenie 5.25.  Z1éz:

/cschdw:—cotx—&—C’ lim smaZI lim Sma:O.

a—0 a—oo (X

> Cwiczenie 5.26.  Z16z:
2tan 6

tan(29) = m .

5.8 Popatrz, popatrz!

Istnieje szczegblne polecenie przydatne w sktadzie prawie kazdego artykulu matema-
tycznego i wymaga ono specjalnego omdwienia. Jest to raczej makrodefinicja (polecenie
zastepujace uzycie ciagu polecen), krécej — makro \proclaim. Znajduje ono zastosowanie
przy sktadaniu wyrédznionych teorii, twierdzen itp. Akapit poprzedzony stowem \proclaim
jest rozdzielony na dwie czedci: pierwsza obejmuje tekst do pierwszej napotkanej kropki, po
ktoérej nastepuje spacja, druga — to pozostaly tekst akapitu. Pomys! polega na potraktowa-
niu czesci pierwszej jako etykiety, np. ,,Twierdzenie 1.” lub ,Wniosek B.” Pozostata czes¢
jest tredcia twierdzenia badz wniosku. Oto przyktad:

\proclaim Twierdzenie 1 (H.G. Wells). W kraju $lepcéw jednooki zostaje
krélem.

daje
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Twierdzenie 1 (H.G. Wells). W kraju Slepcéw jednooki zostaje krélem.

Sformutowanie twierdzenia moze oczywiscie zawieraé wyrazenia matematyczne.

> Cwiczenie 5.27.  Ztéz:

Lemat 1. > .. |X; — X;| =0 wtedy i tylko wtedy, gdy X1 =--- = X,.

n
i<j

5.9 Macierze

Macierze sklada sie stosujac kombinacje znakéw ustawiania w linii poziomej (osiowa-
nia) & i polecenia \cr oznaczajacego koniec wiersza. Schemat ogélny to $$\pmatrix{...}$$.
Pomiedzy klamrami umieszcza sie wiersze macierzy, kazdy zakonczony \cr. Pozycje w wier-
szach sa oddzielone separatorem &. Na przyktad zapis TEXbook: 176-178

$$\pmatrix{
a&bé&cé&d\cr

b & a & c+td & c-d \cr

0& 0 & atb & a-b \cr

0& 0 & ab & cd \cr

}.$%

da w wyniku
a b c d
b a c+d c—d
0 0 a+b a—0»
0 0 ab cd

Poszczegdlne elementy macierzy sa zazwyczaj osiowane w swoich kolumnach. Wyrdw-
nywanie do lewej badz prawej w ramach kolumn mozna uzyskaé¢ wstawiajac \hfil przed
elementem lub po nim. Przyjrzyjmy si¢ réznicom miedzy poprzednim przykladem i naste-
pujacym:

$$\pmatrix{

a & b & c¢c \hfill & \hfill d \cr
b&a& ctd & c-d \cr

0 & 0 & atb & a-b \cr

0 & 0 & ab \hfill & \hfill cd \cr
}.$3

da po ztozeniu
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a b ¢ d
b a c+d c—d
0 0 a+b a—0»
0 0 ab cd
> Cwiczenie 5.28.  Z16z
1 00 0
0100
L=19 010
00 0 1

Oczywiscie mozliwe jest sktadanie macierzy ograniczonych innymi nawiasami. Uzycie
\matrix zamiast \pmatrix daje macierz bez nawiaséw. Zatem zadany nawias musi by¢ po-
dany ezplicité i poprzedzony \left badz \right. Oto jak mozna zmieni¢ macierz z pierw-
szego przyktadu:

$$ \left |

\matrix{
a&b&cé&d\cr

b & a& ctd & c-d \cr

0& 0 & atb & a-b \cr

0& 0 & ab & cd \cr

}

\right | $$

co da w efekcie
a b c d
b a c+d c—d
0 0 a+b a-—>»
0 0 ab cd

Otwierajacy badz zamykajacy nawias mozna usunaé za pomoca \left. lub \right.
(zwr6é uwage na konieczno$é uzycia kropki).

> Cwiczenie 5.29. 716z
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Cwiczenie to mozna wykonaé takze za pomoca makra \cases. TEXbook: 175

W ramach macierzy uzywane sa czasem wielokropki. Polecenia: \cdots, \vdots oraz
\ddots wstawiaja, odpowiednio, kropki poziome, pionowe i diagonalne, np.:

$$ \left [

\matrix{

aa & \cdots & az \cr

\vdots & \ddots & \vdots \cr
za & \cdots & zz \cr

}

\right 1 $$

daje w efekcie

aa --- Az

za - ZZ

Macierze mozna umiesci¢ wewnatrz akapitu, w formie nieeksponowanej, ale wygladaja
raczej kiepsko, chyba ze maja niewiele wierszy.

5.10 Ekspozycja réwnan

Przedstawione dotad zasady odnosity sie w jednakowym stopniu do sktadu tekstu ma-
tematycznego w wierszu, jak i wyeksponowanego. W tym miejscu oméwimy kilka sytuacji
dotyczacych wylacznie ekspozycji rownan.

Pierwszy przyklad to osiowanie wyrazenia wielowierszowego. Stosujemy znane juz znaki
& oraz polecenia \cr i \eqalign. Schemat konstrukcji to $$\eqalign{...}$$; réwnania
ustawiane w wierszu konczy sie poleceniem \cr; w kazdym réwnaniu nalezy umiesci¢ znak
& w miejscu osi rownan. Najczedciej o$ ekspozycji wyznaczaja znaki réwnosci, choé nie jest
to obowiazujace. Przykladowo, zapis: TEXbook: 190-192

$$\eqalignd{

atb &= c+d \cr

Xx & w+y+ 2z \cr
m+n+o+pé&= q\cr

188
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oznacza
a+b=c+d
r=w+y+z

m+nt+o+p=gq

Réwnania eksponowane moga by¢ numerowane na prawym badZz lewym marginesie
strony. Umieszczony po \eqno tekst zostanie dosuniety do prawego marginesu. Zapis $$
x+y=z \eqno (1)$$ da w sktadzie

T+y==z (1)

Numeracje po stronie lewej umozliwia polecenie \legno.

Mozliwe jest takze numerowanie wyréwnywanych wyrazen wielowierszowych za pomoca
polecenia \eqalignno. Znak & separuje wtedy rownanie od jego numeru:

$$\eqalignnoq

atb &= c+d & (1) \cr

Xx & w+y+ 2z \cr
m+n+o+pé& q&x* \cr

183
daje
a+b=c+d (1)
r=w+y+z
m+n+o+p=gq *

Aby umiesci¢ numeracje po lewej stronie, wystarczy uzy¢ polecenia \leqalignno.

Wreszcie, przypusémy, ze zwykly tekst powinien znalezé si¢ w obrebie réwnania ekspo-
nowanego. Mozna to osiagna¢ umieszczajac go w pudetku poziomym (hboz). O pudetkach
dowiemy sie nieco wiecej w nastgpnym rozdziale. $$X=Y \hbox{ wtedy, gdy }x=y.$$ da
w skladzie

X =Y wtedy, gdy x = y.

> Cwiczenie 5.30. Rozwiaz kilka probleméw ze stron 180-181 The TgXbook.
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Rozdzial 6
Pod sznurek ...

Potrzeba umieszczenia tabeli w tekscie zdarza sie dosyé czesto. Na szczeécie TEX potrafi
to tatwo wykonaé. Istnieja dwie odrebne metody rozmieszczania tekstu wzgledem wybra-
nych osi. Pierwsza przypomina nieco ustawianie tabulatoréw maszyny do pisania. Kazdy
wiersz skladu traktowany jest indywidualnie, zgodnie z ustawiona tabulacja kolumn, ale
o wiele bardziej elastycznie niz da sie to zrobi¢ na maszynie do pisania. Druga metoda to
srodowisko ustawiajace tekst w wierszach i sktadajace jednoczes$nie cala tabele na podstawie
przygotowanego wzorca.

6.1 Najpierw tabulacja

Osiowanie tekstu wykorzystujace srodowisko tabulacji wymaga okreslenia pozycji ta-
bulacji za pomoca polecenia \settabs. Kazdy wiersz tekstu wykorzystujacy te pozycje
rozpoczynany jest symbolem sterujacym \+, a konczy sie poleceniem \cr (liczba odstepéw
w wierszach pliku wejsciowego jest nieistotna).

Najprostszy sposéb uzycia \settabs to umieszczenie tekstu w kolumnach o réwnej sze-
rokoéci. Polecenie \settabs 4 \columns wyznaczy cztery takie kolumny. Podziat tekstu
wiersza na poszczegblne kolumny dokonany zostanie na podstawie umieszczonych w tek-
$cie znakow &. TEX napotykajac & ,przeskoczy” do nastepnej pozycji tabulacji, aby tam
kontynuowa¢ sktad znakéw i wyrazéw. Przyktadowo:

\settabs 4 \columns

\+ British Columbia & Alberta & Saskatchewan & Manitoba \cr
\+ Ontario & Quebec & New Brunswick & Nova Scotia \cr

\+ & Prince Edward Island & Newfoundland \cr

ztozy tabelke

British Columbia Alberta Saskatchewan Manitoba
Ontario Quebec New Brunswick Nova Scotia
Prince Edward Island Newfoundland

Zwr6émy uwage na mozliwosé przeskoczenia pozycji tabulacji i brak koniecznosci wy-
korzystania wszystkich pozycji w danym wierszu. Zamiana tej samej tabelki na piecioko-
lumnowa wymaga jedynie modyfikacji: \settabs 5 \columns; trzy wiersze z ostatniego
przyktadu zostana ztozone nastepujaco:

44

TEXbook: 231



| M. Doob: ... wprowadzenie do TEX-a Rozdziat 6: Pod sznurek . .. |

British Columbia Alberta Saskatchewan Manitoba
Ontario Quebec New Brunswick Nova Scotia
Prince Edward IslNwtvfoundland

W powyzszym przykladzie kolumny sa oczywiscie wezsze. W ostatnim wierszu nastapito
takze nalozenie dwdch hasel. Stalo sie tak, poniewaz TEX przeskakuje do nastepnej pozycji
tabulacji, nawet je$li oznacza to cofniecie w sktadanym wierszu.

Istnieje interesujaca relacja miedzy grupowaniem i tabulacja. Wartoéci \settabs od-
nosza sie tylko do grupy, w ktérej zostaly zdefiniowane. Mozliwa jest wiec chwilowa zmiana
ustawienia tabulacji, ograniczona do grupy ujetej w nawiasy klamrowe. Ponadto kazda ko-
morka tabeli jest traktowana jako grupa. Pozwala to na zmiane czcionki, np. \bf, bez po-
trzeby zamykania tekstu w nawiasach klamrowych. Dodatkowe mozliwosci to umieszczanie
haset w osi kolumny lub po lewej, lub prawej stronie, a takze wypelnianie komérki tabeli linig,
ciggla badz kropkowana. Kazda komérka zawiera na koncu domys$lny \hfil, tekst zostanie
wobec tego dosuniety do lewej. Dodanie \hfil przed tekstem spowoduje jego umieszczenie
w osi kolumny, identycznie jak sie to dzieje w przypadku polecenia \line. Z kolei \hfill
poprzedzajace tekst dosunie go do prawej. \hfill dziala podobnie jak \hfil, z tym ze
wrozpycha sie” silniej w dostepnej wolnej przestrzeni; gdy oba polecenia wystapia w wierszu
razem — przewazy dziatanie \hfill.

\settabs 4 \columns

\+ \hfil British Columbia & \hfill Alberta \qquad & \bf Saskatchewan
& Manitoba \cr

\+ \hfil Ontario & \hfill Quebec \qquad & \bf New Brunswick
& Nova Scotia \cr

\+ \hfil -- & \hfill * \qquad & \bf Newfoundland
& Prince Edward Island \cr

\+ \dotfill && \hrulefill & \cr

zlozy tabele z hastami pierwszej kolumny umieszczonymi w jej osi, w drugiej kolumnie
dosunietymi do prawej wraz z dodatkowym odstepem wielkosci \qquad, w trzeciej ztozonymi
czcionka polgruba. Polecenia \dotfill i \hrulefill daja alternatywne linie w komoérkach
naszej eleganckiej tabeli.

British Columbia Alberta Saskatchewan Manitoba
Ontario Quebec New Brunswick Nova Scotia
- * Newfoundland Prince Edward Island

> Cwiczenie 6.1.  Zmien posta¢ powyzszej tabeli, tak aby tekst kazdej komérki byt umiesz-
czony w osi kolumny.
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Pozycje tabulacji moga by¢ ustawione bardziej elastycznie, niz tylko dzielac szpalte na
kolumny o réwnej szerokosci. Stuzy do tego okreslenie wzorcowego wiersza o postaci ogdlnej
\settabs \+ ... & ... & ... \cr. Odlegloéci ustalone pomiedzy znakami & determinuja
ustawienie znakow tabulacji. Przykladowo, \settabs \+ \hskip 1 in & \hskip 2 in &
\hskip 1.5 in & \cr ustawi pierwszy tabulator w odlegtoéci 1 cala od lewego marginesu,
nastepny 2 cale dalej i trzeci 1,5 cala. Mozliwe jest uzycie w tym samym celu tekstu, co ilu-
struje kolejny przyklad wzorca: \settabs \+ \quad Prowincja \quad & \quad Ludno$¢
\quad & \quad Powierzchnia \quad & \cr. Szerokos¢ kazdej kolumny bedzie rowna sze-
rokosci wyrazu nagltéwka wraz z otaczajacymi go odstepami wielkoéci kwadratu. Oto przy-
ktad ze wszystkimi szczegdtami:

\settabs \+ \quad Rok \quad & \quad Cena \quad

& \quad Dywidenda & \cr

\+ \hfill Rok \quad & \quad Cena \quad & \quad Dywidenda \cr
\+ \hfill 1971 \quad & \quad 41--54 \quad & \qquad \$2,60 \cr
\+ \hfill 2 \quad & \quad 41--54 \quad & \qquad \$2,70 \cr
\+ \hfill 3 \quad & \quad 46--55 \quad & \qquad \$2,87 \cr
\+ \hfill 4 \quad & \quad 40--53 \quad & \qquad \$3,24 \cr
\+ \hfill 5 \quad & \quad 45--52 \quad & \qquad \$3,40 \cr

co daje

Rok Cena Dywidenda

1971 41-54 $2,60
2 41-54 $2,70
3 4655 $2,87
4 4053 $3,24
5 4552 $3,40

> Cwiczenie 6.2. Przesun powyzsza tabele blizej osi strony.

> Cwiczenie 6.3. Jednym ze sposobéw umieszczania kilku wierszy w osi strony jest zapis:
$$\vbox{...}$$. Skorzystaj z niego w oniesieniu do powyzszej tabeli. Czy wiersz z \settabs
musi by¢ wlaczony do pudetka \vbox?

> Cwiczenie 6.4. Udoskonal ostatni przyklad, umieszczajac ponizej nagléwkéw pozioma
linie. Polecenie \hrule wykona taka linig, gdy zostanie zapisane pomiedzy wierszami tabeli.
Uzyj polecenia \strut po znakach \+ wiersza zawierajacego nagléwki (\strut zwigksza
nieco odleglo$¢ miedzy sasiednimi wierszami, wielkos¢ ta moze by¢ zmieniona w stosunku
do domy$lnej). Zwroé uwage na rezultaty.
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> Cwiczenie 6.5. Wykonaj ponizsza tabele z umieszczona w jednej osi kropka dziesietng
(mozna to interpretowaé w ten sposéb, ze pozycje calkowite sa wyréwnywane do prawej,
centy za$ do lewej wzgledem kropki dziesietnej):

Plums $1.22
Coffee 1.78
Granola, 1.98
Mushrooms .63
Kiwi fruit .39
Orange juice 1.09
Tuna 1.29
Zucchini .64
Grapes 1.69
Smoked beef .75
Broccoli 1.09
Total $12.55

> Cwiczenie 6.6.  Znajdz metode wykonania spisu treéci z wykorzystaniem \settabs i z za-
pisem wygladajacym mniej wiecej nastepujaco:

Zaczynamy \dotfill & \hfill 1

Wszelkie znaki: duze i mate \dotfill & \hfill 9

6.2 Ustawianie tekstu w wierszach na podstawie wzorcow

Tabulacja z zastosowaniem \settabs jest prosta w uzyciu i raz okreslony wzorzec moze
by¢ wielokrotnie wykorzystany w dalszym tekscie. Posiada jednakze pewne wady. Po pierw-
sze, rozmiar kolumn musi by¢ okre$lony, zanim poznamy zawarto$¢ komorek tabeli. Po
drugie, nawet jesli wiemy, ze — jak w naszym przyktadzie — trzecia kolumna bedzie sktadana
czcionka polgruba, musimy to specyfikowaé¢ w kazdym wierszu. Oba te problemy likwiduje
zastosowanie konstrukcji \halign o postaci ogdlnej:

\halign{ <wiersz wzorca> \cr
<wiersz pierwszy> \cr
<wiersz drugi> \cr

<ostatni wiersz tabeli> \cr

}

Do podzialu wiersza wzorca i samej tabeli na komoérki stuzy znany nam juz sym-
bol & W wierszu wzorca, w poszczegblnych komoérkach, polecenia dzialaja podobnie jak
\line{...}. Przykladowo, polecenie \hfil dosunie tekst w obrebie komoérki w lewo lub
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w prawo, ewentualnie umieéci go w osi. Kréj pisma moze by¢ zmieniony w danej komorce
za pomoca \bf, \it itp. We wzorcu mozna réwniez umiescié¢ tekst, znajdzie sie on wtedy
w kazdym wierszu danej kolumny. Dodatkowo kazda sekcja wzorca musi zawieraé jeden
specjalny symbol #. W ramach komorek tabeli bedzie on zamieniony na tekst umieszczony
zgodnie z polozeniem # we wzorcu.

Rozwazmy nastepujacy przyklad:

\halign{\hskip 2 in $#$ & \hfil \quad # \hfil & \qquad $#$
& \hfil \quad # \hfil \cr
\alpha & alfa & \beta & beta \cr
\gamma & gamma & \delta & delta \cr
\epsilon & epsilon & \zeta & zeta \cr

}

Linia wzorca wskazuje, ze pierwsza pozycja skladanego tekstu umieszczona zostanie dwa
cale od lewego marginesu i bedzie sktadana jako tekst matematyczny. Druga pozycja bedzie
wysrodkowana po odstepie wielkosci kwadratu. Trzecia i czwarta beda sktadane podobnie.
A oto wynik:

« alfa G beta
v gamma 0 delta
€ epsilon ¢ zeta

Pierwszy wiersz naszej tabelki jest formowany przez podstawienie \alpha w miejsce
pierwszego znaku # wiersza wzorca, alfa — w miejsce drugiego #, \beta — w miejsce trze-
ciego #, 1 wreszcie beta — w miejsce czwartego #. Caly wiersz jest zapamietywany do czasu
przeanalizowania wszystkich wierszy i automatycznym dostosowaniu szerokosci kolumn do
najszerszego tekstu, jaki wystgpil w tabeli, wraz z wymaganymi odstepami. Nalezy rozsad-
nie korzystaé z tego mechanizmu, gdyz zbyt wielka tabela moze wypetnié cata dostepna dla
TEX-a pamieé. Nie nalezy zatem skladac tabel przekraczajacych znacznie rozmiar strony.

Reasumujac: wiersz wzorca ustala sposéb umieszczania tekstu w komérkach tabeli, zas
dalsze — wstawiaja w owe komorki indywidualne hasta.

Niekiedy potrzebujemy rozgraniczenia komorek tabeli za pomoca linii pionowych i po-
ziomych. Umieszczenie linii poziomej wymaga uzycia \hrule, identycznie jak to robilismy
w konstrukcji \settabs. Nie zamierzamy oczywiscie umieszcza¢ linii zgodnie z wzorcem;
zastosujemy tutaj zatem polecenie \noalign. Linie poziome sa wprowadzane poleceniem
\noalign{\hrule}, pionowe — poleceniem \vrule w wierszu wzorca badz w wierszach ta-
beli. To jeszcze nie wszystko. Przypusémy, ze przerobimy nasza ostatnia tabelke modyfikujac
wiersz wzorca tak, aby otrzyma¢ linie pionowe, i wstawiajac ponadto polecenia umieszcza-
jace linie poziome.
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\halign{\hskip 2in\vrule\quad $#$\quad & \vrule \hfillquad # \hfil
& \quad \vrule \quad $#$ \quad \vrule
& \hfil \quad # \quad \hfil \vrule \cr

\noalign{\hrule}

\alpha & alfa & \beta & beta \cr

\noalign{\hrule}

\gamma & gamma & \delta & delta \cr

\noalign{\hrule}

\epsilon & epsilon & \zeta & zeta \cr

\noalign{\hrule}

}

Nie daje to, niestety, spodziewanego wyniku:

« alfa Jé] beta
¥ gamma 0 delta
€ epsilon C zeta

Widaé tu sporo brakéw: najwiekszy to sterczace w lewo linie poziome, poza tym tekst
wyglada nieatrakcyjnie, gdyz jest écisniety w ramkach. Tak jak robiliémy to w przyktadach
stosujac \settabs, linie moga by¢é umieszczone wyzej po zastosowaniu w wierszu wzorca
polecenia \strut. Kolejny problem moze wystapi¢ przy sktadzie calej strony. TEX poprawia  TgXbook: 82
czasem jej wyglad regulujac odrobinke odleglosci migdzy wierszami. Moze to spowodowad
powstanie przerwy miedzy liniami pionowymi. Eliminuje sie to przez zastosowanie w ramach
\halign polecenia \offinterlineskip. Wreszcie wystawanie linii poziomych jest likwido-
wane gdy skasujemy we wzorcu \hskip 2 in. Przesuniecie tabeli w prawo do tej samej
pozycji umozliwi polecenie \moveright. Wobec tego poprawmy nasza tabelke w nastepu-
jacy sposob:

\moveright 2 in

\vbox{\offinterlineskip

\halign{\strut\vrule\quad $#$\quad & \vrule \hfill\quad # \hfil
& \quad \vrule \quad $#3$ \quad \vrule & \hfillquad # \quad \hfil \vrule \cr
\noalign{\hrule}

\alpha & alfa & \beta & beta \cr

\noalign{\hrule}

\gamma & gamma & \delta & delta \cr

\noalign{\hrule}

\epsilon & epsilon & \zeta & zeta \cr

\noalign{\hrule}

1

co daje
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« alfa Jé] beta
~y gamma 1) delta
€ epsilon ¢ zeta

Ogodlnie, jesli chcemy skonstruowaé umieszczona w osi strony tabele z ramkami, wkta-
damy ja do \vbox umieszczonego w \centerline{}. Sprytniejszy sposdb, dajacy lepszy
rezultat, to umieszczenie \vbox pomiedzy podwdjnymi znakami dolara, jak w eksponowa-

nym skladzie matematycznym. Oczywiscie nie bedziemy sktada¢ wyrazen matematycznych,

uzyjemy jedynie narzedzia, wprowadzajacego za jednym zamachem odpowiednie pionowe

odstepy oraz wysérodkowanie tabeli w lamie. Reasumujac, nalezy kolejno:

1) umiesci¢ \vbox pomiedzy podwéjnymi znakami dolara; 2) umiesci¢ \offinterlineskip

i\halign w \vbox; 3) w \halign zapisa¢ wzorzec wraz z \strut na poczatku; kazda sekcje
nalezy rozpoczaé i zakonczy¢ \vrule, 4) ponizej i powyzej kazdego wiersza tabeli umiescié

\noalign{\hrule}. Schemat do nasladowania bylby nastepujacy:

$$\vbox{\offinterlineskip
\halign{

\strut \vrule # & \vrule # & ...& \vrule # \vrule \cr

\noalign{\hrule}

<pierwsza kolumna> & <druga kolumna> & ...& <ostatnia kolumna> \cr

\noalign{\hrule}

\noalign{\hrule}

<pierwsza kolumna> & <druga kolumna> & ...& <ostatnia kolumna> \cr

\noalign{\hrule}
1188
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Rozdziat 7
Jak sobie poscielesz ...

W rozdziale tym utworzymy nowe polecenia. Definiowanie ich, zwane réwniez tworze-
niem makr, jest jednym z najsilniejszych narzedzi dostepnych w TEX-u. Pierwszym zasto-
sowaniem, ktére zanalizujemy, bedzie ograniczenie pisania na klawiaturze przez zastapienie
dtugich sekwencji krotszymi.

7.1 Dtugie i kroétkie

Nowe polecenia mozemy definiowaé za pomoca \def. Najbardziej prosta forma to
\def\nowanazwaf{...}. Gdziekolwiek \nowanazwa ukaze si¢ w pliku wejéciowym, zostanie
zastapiona przez to, co si¢ znajduje w definicji pomiedzy nawiasami klamrowymi. Oczywi-
Scie \nowanazwa powinna spelnia¢ wymogi zapisu sekwencji sterujacych: musi by¢ badz sto-
wem sterujacym, zwanym przez nas poleceniem (zawiera wylacznie litery), badZ symbolem
sterujacym (dokladnie jeden znak nie bedacy litera). Piszemy, przyktadowo, publikacje za-
wierajaca wielokrotnie ,,Stanford University”. \def\su{Stanford University} zdefiniuje
nowe polecenie \su do wykorzystania w kazdej chwili. Zdanie Prowadze wyktady w \su.
ma sens, a przy tym zmniejsza pisanine. Jesli takie polecenie juz istnieje, nowa definicja
zmieni jego znaczenie. Dotyczy to takze polecen zdefiniowanych w TgEX-u, nalezy zatem
zachowaé ostroznosé przy wyborze nazwy. Kazda definicja jest lokalna dla grupy, w ktérej
zostata sformutowana. Oto przyktad:

\def\um{University of Manitoba}
Pierwsze wyktady prowadzitem w \um.

{
\def\um{Universit\’e de Montr\’eal}
Zajecia kontynuowatem w \um.

}

W koficu wrécitem na \um.

co daje

Pierwsze wyklady prowadzilem w University of Manitoba. Zajecia kontynuowalem
w Université de Montréal. W koncu wrécitem na University of Manitoba.

Po zdefiniowaniu kazda nowa sekwencja sterujaca moze byé uzyta w kolejnej nowej
definicji. Jest to jeden ze sposobdw tworzenia prostych drukéw, np. listéw. Zdefiniujmy
najpierw prosty list.
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\def\letter{

\par \noindent

Dear \name,

This is a little note to let you know that your name is \name.
\hskip 2 in Sincerely yours,

\vskip 2\baselineskip

\hskip 2 in The NameNoter

\smallskip \hrule

3

List ten korzysta z polecenia \name, ktére nie zostalo jeszcze zdefiniowane. Gdy \letter
zostanie uzyte, biezaca zawartos¢ przypisana do \name ukaze sie w tresci listu:

\def\name{Michael Bishop}
\letter

\def\name{Michelle L\’ev\~eque}
\letter

Powyzszy zapis utworzy dwie kopie listu, kazda z prawidlowym adresatem i zakonczong
pozioma linig.

Dear Michael Bishop,
This is a little note to let you know that your name is Michael Bishop.

Sincerely yours,

The NameNoter

Dear Michelle Lévéque,
This is a little note to let you know that your name is Michelle Lévéque.

Sincerely yours,

The NameNoter

W definicji \def\name{. ..} mozemy umieséci¢ w klamrach dowolny tekst; moze on obej-
mowaé szereg akapitow, zawierajecych takze polecenia i symbole sterujace (w przypadku na-
szego listu wygladaloby to nieco dziwnie). W definicji \letter mozna tez oczywiscie uzyé
polecen \vfill \eject, co pozwoli zmieni¢ strone po kazdym lidcie.
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> Cwiczenie 7.1. Wykonaj blankiet listu wykorzystujacy polecenia \nazwisko, \adres,
\miasto i \kod.

> Cwiczenie 7.2. Nie numerowang liste tworzymy czesto za pomocy \item{$\bullet$}.
Zdefiniuj makro \bitem, ktére dziala tak samo.

> Cwiczenie 7.3. Przypusémy, ze zamierzasz uformowaé szereg akapitéw wykorzystujac
polecenia: \hangindent = 30 pt, \hangafter = 4 i \filbreak. Nie przejmuj si¢ tym, co
one doktadnie robia, istotny w tej chwili jest fakt, ze dziataja tylko w obrebie jednego akapitu.
Zdefiniuj pojedyncze polecenie \setpar umieszczane przed kazdym akapitem skladanym
zgodnie z nasza specyfikacja.

7.2 Korzystajmy z parametréow

Mozemy korzysta¢ z makr w sposéb duzo ogdlniejszy, uzywajac makr z parametrami.
Przypomina to nieco wzorzec stosowany wraz z poleceniem \halign. Rozpatrzmy najpierw
przypadek makra z jednym parametrem. Posta¢ ogélna to: \def\nowemakro#1{trescl}.
Symbol #1 moze wielokrotnie wystapié¢ takze wewnatrz nawiasow definicji \nowemakro. Ma-
terial zawarty miedzy tymi nawiasami traktowany jest jako wzorzec. Gdy \nowemakro{tekst
zastepujacy #1} pojawi sie w tekscie zZrodlowym, TEX wstawi zawartosé ujeta w nawiasy
w kazdym miejscu wystapienia #1 tresci makra. Odstepy uzyte w tresci definicji maja istotne
znaczenie; nalezy uwazac¢, by niechcacy nie wstawi¢ spacji przed nawiasem otwierajacym.

Jako przyktad zmodyfikujmy blankiet listowy z poprzedniego podrozdziatu.

\def\letter#1i{

\par \noindent

Dear #1,

This is a little note to let you know that your name is #1.
\hskip 2 in Sincerely yours,

\vskip 2\baselineskip

\hskip 2 in The NameNoter

\smallskip \hrule

X

Mozemy zatem uzy¢:

\letter{Michael Bishop}
\letter{Michelle L\’ev\"eque}

aby otrzymac
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Dear Michael Bishop,
This is a little note to let you know that your name is Michael Bishop.

Sincerely yours,

The NameNoter

Dear Michelle Lévéque,
This is a little note to let you know that your name is Michelle Lévéque.

Sincerely yours,

The NameNoter

Zdefiniujmy teraz \def\displaytext#1{$$\vbox{#1}$$} jako nowe ma-
kro eksponujace tekst. Wystapienie w pliku \displaytext{...} spowoduje
umieszczenie materialu zawartego w klamrach w akapicie oddzielonym odpo-
wiednim $wiatlem i w osi strony. Akapit ten, poprzedzony \hsize = 12 cm,
zostal ztozony przy uzyciu tak zdefiniowanego makra \displaytext.

Parametr makra nie powinien byé¢ dluzszy niz jeden akapit. Wykrycie w obrebie pa-
rametru zmiany akapitu spowoduje zasygnalizowanie komunikatu bledu. Brak takiego za-
bezpieczenia, w przypadku przeoczenia nawiasu zamykajacego, spowodowalby wlaczenie
pozostatej czesci pliku jako parametru.

> Cwiczenie 7.4. Zdefiniuj makro \twapremia, tak aby wywolanie \twapremia{89} spo-
wodowalo sklad zdania: Otrzymale$ 89% premii. Makro powinno oczywiscie dzialaé dla
roznych wartosci procentéw.

Zastosowanie kilku parametréw nie jest wcale trudniejsze. Schemat dla dwéch parame-
tréw wyglada nastepujaco: \def\nowemakro#1#2{...}. Definicja pomiedzy klamrami moze
zawiera¢ #1 1 #2 wystepujace wielokrotnie. Pojawienie sie w tekécie \nowemakro{.. }{...}
zamieni #1 definicji makra na material zawarty w pierwszej parze nawiaséw, a #2 — na
material zawarty w drugiej parze. Oto przyklad:

\def\talks#1#2{#1 talks to #2.}
\talks{John}{Jane}
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\talks{Jane}{John}
\talks{John}{me}
\talks{She}{Jane}

John talks to Jane. Jane talks to John. John talks to me. She talks to Jane.

> Cwiczenie 7.5.  Podobnie jak w poprzednim ¢wiczeniu, zdefiniuj makro \pensja, tak aby
wywolanie: \pensja{890}{25} zlozylo nastepujace zdanie: Otrzyma Pan wynagrodzenie
8903, w tym 25% premii.

> Cwiczenie 7.6. Napisz makro \frac, ktére po uzyciu \frac{a}{b} zlozy utamek 7

Wazne jest, jak to juz bylo wspomniane, zeby nie umiescié¢ spacji przed pierwszym na-
wiasem definicji. Gdyby sie tak stalo, TEX zinterpretuje definicje w sposéb odmienny od
opisanego wyzej. Wieksza od dwoch liczba parametréw wymaga analogicznej definicji. De-
finicja z trzema parametrami ma postaé¢ ogélna: \def\nowemakro#1#2#3{...}. Parametry
#1, #2 i #3 moga wystapi¢ pomiedzy nawiasami definicji. Gdy \nowemakro{.. }{...}{...}
pojawi sie w pliku, material zawarty pomiedzy kazdym zestawem nawiaséw zostanie pod-
stawiony w miejsce odpowiedniego symbolu definicji. Parametréw moze byé co najwyzej
dziewigé.

7.3 Innymi stowy

Przydatna jest czasami mozliwo$¢ nadania poleceniu nazwy alternatywnej. Jesli prefe-
rujemy inna pisownie, mozemy nazwac \centerline, przykltadowo, \centruj. Uzywa sie do
tego polecenia \let. Definicja \let \centruj = \centerline pozwala stosowaé zamien-
nie \centruj i \centerline. Mozna to zrobi¢ takze z nazwami matematycznymi, np. \let
\tensor = \otimes. Oto mozliwe zastosowanie:

$$ (A \tensor B) (C \temnsor D) = AC \tensor BD. $$

co daje

(A® B)(C ® D) = AC ® BD.

> Cwiczenie 7.7.  Zdefiniuj polecenia \11, \c1 i \r1, bedace ekwiwalentami dla \leftline,
\centerline oraz \rightline.

\let pozwala uzytkownikowi nazywaé polecenia po swojemu. Ich indywidualny zestaw
moze by¢ uzywany zamiast polecen dostepnych w standardowym TEX-u.
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Rozdzial 8
Errare humanum est

Na niepoprawne dane TEX odpowiada komunikatem btedu (error message), ukazujacym
sig na ekranie i zapisywanym w pliku LOG. Poniewaz TEX jest skomplikowanym progra-
mem, blad moze byé wykryty na glebokim poziomie przetwarzania i pelen raport moze
by¢ w zwiazku z tym dlugi i zawiklany. Ponadto sam TEX posiada mechanizmy wychodze-
nia z bledu i zapisuje wykonane w takich wypadkach czynnosci. Z tych powodéw czytanie
komunikatéw jest dla niewtajemniczonego niezbyt tatwe. Z praktycznego punktu widzenia
uzytkownika najwazniejsza jest wiedza o tym, co jest istotne w komunikatach, a co mozna
zignorowac. Spdjrzmy zatem na typowe bledy i generowane przez nie komunikaty.

8.1 Zapomniane bye

Czesto popelnianym bledem jest brak polecenia \bye na koncu pliku wejsciowego. Jesli

uzywamy TEX-a w trybie konwersacyjnym, na ekranie ukaze sie w takim wypadku gwiazdka
*
i nic wiecej sie nie dzieje, poniewaz TEX nie zostal poinformowany o zakonczeniu pracy
i w dalszym ciagu oczekuje danych (tym razem wpisywanych z klawiatury). Cokolwiek
napiszemy, zostanie to dolaczone do danych z plikow wejSciowych. Najprawdopodobniej
uzyjemy koniczacej prace sekwencji \bye<CR>!.

8.2 Przekrecone lub nieznane polecenie

Jest to dosé powszechny btad. TEX uruchomiony w trybie wsadowym generuje komu-
nikat bledu i kontynuuje prace ignorujac niepoprawne polecenie. W trybie konwersacyjnym
mozliwa jest naprawa bledu; oczywiscie nie zmieni to zapisu w pliku wejSciowym, ktory na-
lezy poprawié¢ po zakonczeniu pracy TEX-a. Przypusémy, ze nasz plik wyglada nastepujaco:

\line{lewa strona \hfli prawa strona}
\bye

Poprawne polecenie to oczywiscie \hfil. Bledny zapis spowoduje wyswietlenie komu-
nikatu:

L <CR> to klawisz, ktérym koficzymy wprowadzany wiersz. Nazywany jest Carriage re-
turn, Enter lub po prostu Return. Oznaczony jest niekiedy duza strzalka skierowana w lewo.

o6



| M. Doob: ... wprowadzenie do TEX-a Rozdziat 8: Errare humanum est

! Undefined control sequence.
1.1 \line{ Lewa strona \hfli
prawa strona}

Pierwszy wiersz rozpoczyna sie od ! i zawiera informacje rodzaju bledu [tu: ,Niezde-
finiowane polecenie” — przyp. tlum.]. Nastepny zawiera numer wiersza, w ktérym blad wy-
stapil, i poprawny fragment tekstu poprzedzajacego btad. Kolejny wiersz zawiera kontynu-
acje tekstu poza miejscem bledu. Konczacy komunikat znak zapytania oznacza oczekiwanie
TEX-a na odpowiedz. Oto niektore dozwolone odpowiedzi:

Odpowiedzi na komunikaty btedéw TEX-a

Oczekiwana odpowiedz  Zapis dla TEX-a Rezultat

Podpowiedz (Help) h <CR> Wyséwietlenie powodu zatrzymania.

Wstawienie (Insert) i <CR> Wstawienie fragmentu tekstu.

Wyjscie (eXit) x <CR> Koniec pracy; strony zakonczone
znajda sie¢ w pliku DVI.

Przegladanie (Scroll) s <CR> Kontynuacja z wy$wietlaniem komunikatéw,
drobne bledy sa ignorowane.

Przebieg (Run) r <CR> Kontynuacja z wy$wietlaniem komunikatow
bez wzgledu na btedy.

Cichy przebieg (Quiet) q <CR> Kontynuacja bez wys$wietlania komunikatéw.

Podjecie przetwarzania <CR> Kontynuacja do nastepnego bledu.

W naszym ostatnim przyktadzie rozsadna odpowiedzig bedzie h <CR>, wyswietlajace
diagnoze btedu, nastepnie i <CR>, pozwalajace wprowadzi¢ do przetwarzania dalszy tekst.
W tym momencie TEX odpowie napisem insert>, bedacym zacheta do wprowadzenia po-
prawnego polecenia \hfil. A oto zapis konwersacji’:

7 h

The control sequence at the end of the top line

of your error message was never \def’ed. If you have
misspelled it (e.g., ‘\hobx’), type ‘I’ and the correct
spelling (e.g., ‘I\hbox’). Otherwise just continue,

and I’11 forget about whatever was undefined.

7 i

insert>\hfil

(1]

2 W tlumaczeniu: Polecenie koniczace goérny wiersz komunikatu biedu nie zostato zdefiniowane.
Jesli przekreciles pisownie (np. ‘\hobx’) - popraw ja po nacisnieciu klawisza ‘I’. W przeciwnym

wypadku kontynuuj, a ja zapomng¢ o niezdefiniowanym poleceniu — PIZyp. ttum.
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Koncowe [1] oznacza, ze pierwsza (i jedyna) strona zostala pomyslnie zlozona i prze-
stana do pliku DVI. Oryginalny plik wejSciowy nadal, rzecz jasna, wymaga poprawienia.

8.3 Nieprawidlowa nazwa czcionki

Btad ten, na pozér podobny do omawianych wyzej, generuje odmienny komunikat i na
pierwszy rzut oka wprawia w zaklopotanie. Przypu$émy, ze w pliku znajdzie sie zapis:
\font\sf = cmss01

W tym przypadku zostaly przestawione cyfry. Oto komunikat btedu wraz z podpowie-
dzig?:

! Font \sf=cmss01 not loadable: Metric (TFM) file not found.
<to be read again>

\par
\bye ->\par
\vfill \supereject \end
1.3 \bye
?h

I wasn’t able to read the size data for this font,

so I will ignore the font specification.

[Wizards can fix TFM files using TFtoPL/PLtoTF.]

You might try inserting a different font spec;

e.g., type ‘I\font<same font id>=<substitute font name>’.

Plik rozmiarowy kroju czcionek (TFM, TgX font metric) jest pomocniczym plikiem
uzywanym przez TEX-a. W komunikacie istotna jest tylko informacja, ze nasz system kom-
puterowy nie posiada specyfikowanej czcionki.

8.4 Blednie zaznaczana matematyka

Innym typowym bledem jest rozpoczecie skladu matematycznego ($ lub $$) i niezakon-
czenie go analogicznym symbolem. Tekst wystepujacy po wyrazeniach jest traktowany jako
matematyka i, co gorsza, rozpoczecie pojawiajacej sie dalej matematyki kolejnymi sym-
bolami $ lub $$ spowoduje traktowanie jej jako zwyklego tekstu. Moéwiac krétko, nalezy
spodziewaé sie mnéstwa komunikatéw o btedach. TEX podejmie prébe naprawy wstawiajac

3 W tlumaczeniu: ! Czcionka \sf=cmss01 niedostepna: Nie znaleziono pliku TFM... i daJQﬁ Nie
datem rady przeczytaé danych wymiarowych dla tego kroju, ignoruje specyfikacje. [Magowie potrafig
majstrowaé przy plikach TFM za pomocg TFtoPL/PLtoTF]. Sprébuj zmienié specyfikacje czcionki, np.
‘I\font<ta sama nazwa>=<nazwa zewngtrzna>’. — przyp. thum
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(w trakcie przetwarzania) brakujace $ badZ $$. W najgorszym razie, problem zostanie roz-
wigzany przez koniec akapitu, poniewaz nowy akapit bedzie automatycznie sktadany jako
zwykly tekst.

Obejrzyjmy nastepujacy prawidlowy zapis i efekt sktadu:

Poniewaz $f(x) > 0%, $a<b$ i $f(x)$ jest ciagta, znajdujemy, ze
$\int_a"b £f(x)\,dx >08$.

Poniewaz f(z) >0, a < bi f(x) jest ciagla, znajdujemy, ze f: f(x)dz > 0.

Jesli opudcimy drugi znak dolara we fragmencie $f (x)$, otrzymamy nastepujace ko-
munikaty bledu i podpowiedzi?:

! Missing $ inserted.
<inserted text>

$
<to be read again>

\intop
\int ->\intop
\nolimits
1.2 $\int
_a™b £(x)\,dx >0%.

7 h
I’ve inserted a begin-math/end-math symbol since I think

you left one out. Proceed, with fingers crossed.
?

Wiersz rozpoczynajacy sie od ! informuje, co zostalo zrobione, a rozpoczynajacy sie od
1.2 pokazuje, w ktérym wierszu pliku wejéciowego natknieto sie na blad. Tak jak w innych
naszych przykladach, czes¢ wiersza poprawnie przeczytana znalazta sie w komunikacie w jed-
nej linijce, pozostata — w nastepnej. Caloé¢ wydaje sie nieco zawila, posrednie komunikaty
pokazuja, co sie dzieje w TEX-owych czelusciach. Nowicjusz moze je zignorowac.

A oto efekt podjetej przez TEX-a préby wyjscia z bledu:
Poniewaz f(x) > 0, a < bi f(x)jestciggla,znajdujemy,ze f; f(x)dx > 0.

Widaé¢ tutaj niepozadane Scisniecie tekstu, zlozonego na dodatek kursywa. Jest to ty-
powe potraktowanie zwyklego tekstu jako matematyki. Otrzymany na wydruku taki efekt
oznacza pominiecie w pliku Zrédlowym symboli $ lub $$.

4 W tlumaczeniu: !Wstawiono brakujacy symbol $... i dalej: Wstawiem symbol poczatku/korica
matematyki, bo mySle, Ze o nim zapomniates. Kontynuuj trzymajac kciuki — pPrzyp. ttum.
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8.5 Bledne wstawienie nawias6w klamrowych

Podczas tworzenia grup bardzo tatwo zapomnieé o zamykajacym grupe nawiasie klamro-
wym lub pomyli¢ liczbe takich nawiaséw. Rezultatem moze by¢ blad wzglednie nieszkodliwy,
ale czasem wrecz katastrofalny. Przykladowo, napisalismy w pliku {\bf Wyttuszczony
tytut, zapominajac o nawiasie zamykajacym. Rezultat bedzie taki sam jak w przypadku po-
miniecia nawiasu otwierajacego — tekst do konca pliku zostanie ztozony czcionka pétgruba,
o ile ,po drodze” nie zmieniano kroju. Na zakonczenie pracy TEX wygeneruje nastepujacy
komunikat®:

(\end occurred inside a group at level 1)

Ponowna pomytka tego typu, czyli dwa nawiasy otwierajace bez odpowiednich nawiaséw
zamykajacych, generuje komunikat:

(\end occurred inside a group at level 2)

Dopéki TEX nie osiagnie konca pliku, nie ma mozliwoéci stwierdzenia braku nawiasu
zamykajacego. Komunikat nie poda wobec tego miejsca wystapienia bledu. W przypadku
trudnodci z jego znalezieniem, mozna zawsze wstawi¢ \bye w srodku pliku. Jesli po uru-
chomieniu TEX-a komunikat si¢ powtérzy, nalezy przenie$¢ \bye w inne miejsce w obrebie
pierwszej czedci tekstu. W ten sposéb mozna w koncu osaczy¢ btad. Inna metoda jest oczy-
wiscie staranne przejrzenie efektu sktadu.

Znalezienie brakujacego nawiasu otwierajacego jest duzo tatwiejsze. Oto przyktadowe
dwa wiersze pliku zrédlowego i odpowiednie komunikaty®:

\bf Tu jest poczatekl}, a tu koniec.
\bye

! Too many }’s.
1.1 \bf Tu jest poczatekl}
, a tu koniec.
?h
You’ve closed more groups than you opened.
Such booboos are generally harmless, so keep going.

Catkiem mozliwe, ze brak lewego nawiasu nie bedzie dotyczyt wiersza, w ktorym TEX
zlokalizowal btad.

5 W tlumaczeniu: \end wystapil wewnatrz grupy na poziomie 1. \end jest poleceniem pierwot-
nym TgX-a, tzw. prymitywem, ktore postuzylto do zdefiniowania polecenia \bye — przyp.
ttum.

6 W tlumaczeniu: ! zbyt wiele ‘}°... i dalej: Zamknates wiecej grup, niz otworzytes. Takie
glupstwa sg raczej nieszkodliwe, jedz wigc dalej. — PIrzZyp. ttum.

60



| M. Doob: ... wprowadzenie do TEX-a Rozdziat 8: Errare humanum est |

Nawiasy nieprawidlowo umieszczone w definicji polecenia moga spowodowaé bardzo
powazny blad. Definicja taka zawiera niejednokrotnie szereg akapitow. Blad zatem moze
nie zosta¢ wykryty na podstawie wystapienia konca akapitu i coraz wiecej tekstu moze by¢
traktowane jako element nie zakonczonej definicji. Mozliwe jest nawet wyczerpanie dostepnej
pamieci. Sytuacja taka okreslana jest jako ,wymykajaca sie definicja” (runaway definition).
Przykladem niech bedzie zapis dwoch wierszy z taka definicja:

\def\newword{the def
\newword
\bye

oraz komunikaty bledu i proby diagnozy”:
Runaway definition?
->the def

! Forbidden control sequence found while scanning definition of \newword.
<inserted text>

+
<to be read again>
\bye
1.2 \bye
7 h

I suspect you have forgotten a ‘}’, causing me

to read past where you wanted me to stop.

I’11 try to recover; but if the error is serious,
you’d better type ‘E’ or ‘X’ now and fix your file.
X

?

No pages of output.

Jest to, rzecz jasna, powazny blad. Jesli zdarzy si¢ na poczatku pliku (jak w naszym
przykladzie), nie zostanie zlozony zaden material.

Nieco lepiej jest w przypadku odwotania do makra z parametrami: brak nawiasu kon-
czacego parametr zostanie zasygnalizowany na koncu akapitu. Wobec tego zdefiniowanie
\def\newword#1{...} i odwotanie \newword{... pozbawione prawego nawiasu zepsuje naj-
wyzej jeden akapit.

7 W tlumaczeniu: Wymykajgca sig definicja?...! Niedozwolone polecenie zostalo znalezione
podczas czytania definicji \newword... i dalej: Podejrzewam, ze zapomniale$ o ‘}’, co zmusilo mnie
do czytania poza miejscem, w ktérym chciates bym skoriczyl. Sprébuje z tego wybrnaé, lecz jesli biad

jest powazny, nacisnij ‘E’ lub ‘X’ i popraw swéj plik. — PIzyp. ttum.
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Reasumujac: gdy wystapi blad, nalezy spojrze¢ na wiersz komunikatu rozpoczynajacy
sie wykrzyknikiem i prezentujacy krétki opis btedu. Nastepnie zobaczyé, do ktérego wiersza
TEX przetworzyt plik. Jesli blad jest nadal niejasny, trzeba zazadaé¢ dodatkowych informacji
naciskajac h <CR>.
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Rozdziat 9
Na szerokie wody

Rozdzial ten omawia kilka aspektéw pozwalajacych bardziej elastycznie i efektywnie
korzystaé¢ z TEX-a. Dokumenty przez nas tworzone sa coraz wigksze i zastosowanie réznych
technik moze utatwic¢ ich skladanie.

9.1 Duze pliki, mate pliki

Uruchomiony TEX potrafi zaréwno czytacé, jak i pisaé¢ pliki. Pozwala to tworzy¢ male
i tatwiejsze w obrébce pliki wejsciowe. Przyktadem niech bedzie niniejszy podrecznik, skta-
dajacy sie z dziesieciu rozdziatéw, przedmowy i indeksu. Kazda z czedci korzysta z szeregu
tych samych makr; warto je zatem zapisa¢ w pliku nazwanym, powiedzmy, makra.tex.
Wstep zapisujemy w pliku intro.tex, a kazdy z rozdzialéw — w osobnym pliku. Do czy-
tania pliku uzywamy polecenia \input. Zapis postaci ogblnej \input cosik, umieszczony
w pliku wejéciowym, spowoduje czytanie pliku o nazwie cosik.tex i jego natychmiastowe
przetwarzanie, zupetnie tak samo, jakby tekst zawarty w cosik.tex byt czedcig pliku wej-
$ciowego. Plik wezytywany moze rowniez zawiera¢ polecenia \input. W praktyce wygodnie
jest utworzy¢ malty plik, ,czytajacy” nieduze kawatki, na przyktad w ten sposéb:

\input makra
\input intro
\input rozl
\input roz2
\input roz3
\input roz4
\input rozb5
\input roz6é
\input roz7
\input roz8
\input roz9
\input roz10
\input indeks
\bye

Podczas tworzenia i prébnego sktadania przetwarzamy jedynie wybrane pliki. Umiesz-
czamy wtedy % na poczatku kazdego wiersza zawierajacego nazwe pliku, ktory chcemy po-
minad.
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Polecenie \input pozwala na uzycie przygotowanych wcze$niej makr. Na przyklad ma-
kra do sktadania listéw mozna zapisa¢ w pliku o nazwie 1list.tex. Makra moga okreslaé
odpowiednie parametry, jak \hsize, \vsize, a takze umieszcza¢ na drukach aktualna date
i czas. Raz napisane, przydaja sie wielokrotnie. Kolejne listy wystarczy rozpoczynaé¢ od
\input list, zachowujac w ten sposob jednorodna postaé korespondencji.

> Cwiczenie 9.1. Utwoérz plik TpX-owy, ktéry wezytuje inny plik. Sprébuj dwukrotnego
wezytania tego pliku, powtarzajac polecenie \input.

9.2 Wigksze pakiety makr

Szczegdlnie uzyteczne jest projektowanie makr znajdujacych zastosowanie w szerokiej
gamie dokumentéw. Wiekszosé uniwersytetow wymaga specyficznych i czesto skompliko-
wanych postaci publikacji. Zbiér — inaczej pakiet — makr, realizujacych takie wymagania,
nietatwo jest zaprojektowaé, pochtania to wiele czasu, a powstaly plik bywa calkiem spory.
Uzycie \input pozwala korzystaé¢ z pakietu tak samo, jak z naszych wlasnych makr. TEX
posiada jeszcze lepsze udogodnienie dla wickszych pakietow makr.

Pakiety makr mozna odpowiednio przetworzy¢ po to, aby umozliwi¢ TEX-owi szybkie
czytanie. Wynikiem przetworzenia sa tzw. pliki formatowe (format files), ktérych postaé jest
tutaj nieistotna. Najwazniejsze, ze pozwalaja one uruchamia¢ TEX-a z mnoéstwem nowych,
uprzednio zdefiniowanych polecen. Standardowa wersja TEX-a wykorzystuje wlasnie taki
plik formatowy o nazwie plain.fmt.

Wiele oérodkéw komputerowych korzysta z pakietu INTX, pozwalajacego automatycz-
nie tworzy¢ indeksy, spisy treéci i bibliografie. INTpX posiada réwniez mozliwosci wlaczania
do tekstu elementarnych figur geometrycznych, jak kétka, owale, linie i strzatki. Ponadto
wykorzystuje tzw. pliki styléw (style files), okreslajace specyficzne parametry sktadu. Do-
stepnych jest wiele takich plikow i niektore czasopisma akceptuja artykuly nadestane na no-
$niku magnetycznym, o ile napisano je z uzyciem IATpX-a i okreslonego pliku stylu. Znajac
TEX-a, nietrudno przesias¢ si¢ do INIpX-a. Autor pakietu Leslie Lamport napisat podrecznik:
LaTpX: A document preparation system?.

Amerykanskie Towarzystwo Matematyczne (American Mathematical Society) uzywa
w swoich czasopismach formatu o nazwie A\(S-TEX. Jest on dostarczany przez Towarzystwo
wraz z podrecznikiem Michaela Spivaka: The Joy of TgpX. Artykuly do czasopism AMS
moga by¢ przesytane w postaci zapisu magnetycznego plikéw tworzonych z wykorzystaniem

AMS-TEX-a.

1 Addison-Wesley Reading, Massachusetts, 1986, ISBN 0-201-15790-X
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Dostepne sa takze inne pakiety i niewatpliwie wiele jeszcze zostanie opracowanych. Zwy-
kle dostepne sa one bezplatnie i moga by¢ bardzo efektywne w niektorych zastosowaniach.
Stowarzyszenie TEX Users Group i narodowe grupy uzytkownikdéw upowszechniaja nowosci
w swoich publikacjach.

9.3 Linie poziome i pionowe

Tworzenie poziomych i pionowych linii jest w TEX-u bardzo tatwe. Uzycie w tekscie
polecenia \hrule spowoduje zakonczenie biezacego akapitu i narysowanie poziomej linii
o dlugosci réwnej szerokosci tamu (\hsize). Dalszy tekst rozpocznie si¢ od nowego akapitu.
Mozliwa jest specyfikacja dltugosci linii, np. \hrule width 5 cm, a takze uzycie \vskip czy
tez \bigskip w celu umieszczenia $wiatla powyzej badZ ponizej linii. A oto przyktad:

\parindent = 0 pt \parskip = 12 pt
Nieco tekstu powyzej linii.
\bigskip

\hrule width 3 in

A tutaj tekst ponizej linii.

co daje

Nieco tekstu powyzej linii.

A tutaj tekst ponizej linii.

W rzeczywistosci linia ma nie tylko diugosé (width) trzech cali, ale réwniez wysokosé
(height) — o wielkosci domyslnej 0,4 punkta powyzej linii pisma (baseline), oraz glebokosé
(depth)? — domy$lnie 0 punktéw, rozmiar liczony ponizej linii pisma. Kazdy z tych para-
metrow moze by¢ indywidualnie okreslony. Jesli zatem zmienimy w ostatnim przykltadzie
\hrule width 3 in height 2 pt depth 3 pt, otrzymamy:

Nieco tekstu powyzej linii.
|
A tutaj tekst ponizej linii.

Parametry width, height i depth moga by¢ podawane w dowolnej kolejnosci.

2 Mozna by tu zastosowaé przyjety w opisie metalowych czcionek rozmiar zwany od-
sadka, niemniej jednak ,gleboko$é” oddaje bardziej plastycznie sens pojecia i jest zreszta
dokladnym tlumaczeniem angielskiego depth — przyp. ttum.
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Linie pionowa specyfikujemy analogicznie jak pozioma; w razie potrzeby mozemy réw-
niez okresli¢ width, height i depth.W odréznieniu od linii poziomej, \vrule nie rozpoczyna
nowego akapitu i domyslnie ma szerokos¢ 0,4 punktu, a wysokos¢ taka sama jak wiersz,
w ktorym jest wstawiana. Ilustruje to przyktad:

Nieco tekstu przed linia pionowa
\vrule\
i nieco poza nig.

co daje

Nieco tekstu przed linia pionowa | i nieco poza nig.
> Cwiczenie 9.2.  Z167 trzy linie poziome 15 pt jedna nad druga, dtugosci 3 cali i 1 cal od
lewego marginesu.

Chociaz na ogdl traktujemy hrule i vrule jako linie poziome i pionowe, interpretacja
taka nie jest jednoznaczna. Na przyktad:

\noindent
Nazwisko: \vrule height .4pt depth O pt width 3 in

daje

Nazwisko:

> Cwiczenie 9.3.  Wykonaj szachownice (kazda kratka ma 1 cm?):

9.4 Pudeltka wewnatrz pudelek

Przy omawianiu postaci wiersza dowiedzieliSmy sie, ze pudelka (vboz-y i hboz-y) sa
obiektami mogacymi wykazywaé nadmiary badZ niedomiary. Obecnie zajmiemy sie pudet-
kami nieco bardziej szczegdtowo. Moga by¢ one ustawiane zaréwno w pionie jak i w poziomie,
pozwalajac na réznorodny uktad tekstu na stronie.
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Pudelko poziome formujemy za pomoca \hbox{...}. Material ujety w klamrach zostaje
umieszczony w pudetku, ktére staje sie od tej chwili niepodzielna jednostka (w szczegdlnosci
zawarto$¢ takiego pudetka nie moze zostaé przelamana na dwa wiersze). Istnieje mozliwosé
okreélania rozmiaru pudelek; \hbox to 5 cm{zawartos¢ pudetkal} utworzy pudetko sze-
rokosSci pieciu centymetréw, zawierajace sklad: ,zawartosé pudetka”. Latwo
w ten sposéb o nadmiary lub niedomiary®. Niepodanie rozmiaru tworzy pudetko szerokoéci
doktadnie wymaganej przez sktadany tekst.

Analogicznie, pudetko pionowe formujemy za pomocg \vbox{...}. Ten rodzaj pudetek
posiada interesujaca ceche: jesli zawiera wewnatrz inne pudetka, zostana one umieszczone
jedno nad drugim i beda sktadane jako jeden element. Podobnie hbor moze zawieraé¢ pu-
detka skladane w poziomym szeregu. Umiesémy trzy pudetka poziome w jednym pudetku
pionowym:

\vbox{
\hbox{Zawartosé pudetka 1}
\hbox{Zawartosé pudetka 2}
\hbox{Zawartos¢ pudetka 3}
}

otrzymamy

Zawartos¢ pudetka 1
Zawartosé pudetka 2
Zawartos¢ pudetka 3

A teraz utworzmy inne pudetko pionowe:

\vbox{
\hbox{Zawartosé pudetka 4}
\hbox{Zawartos¢ pudetka 5}
}

Jesli oba nasze vbox-y umieécimy w pudetku poziomym, spowoduje to sktadanie ich
w jednym wierszu. Innymi stowy

\hbox{
\vbox{
\hbox{Zawartosé pudetka 1}
\hbox{Zawartosé pudetka 2}

3 W zaleznosci od wielko$ci uzytej czcionki, ,zawartoéé pudetka” nie zmiesci sie w do-
stepnym wymiarze lub tez, majac zbyt wiele miejsca, da w sktadzie nieprzyjemne odstepy
— przyp. thum.
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\hbox{Zawartosé pudetka 3}
}

\vbox{
\hbox{Zawartosé pudetka 4}
\hbox{Zawartos¢ pudetka 5}
}

}

da w skladzie

Zawartos¢ pudetka 1
Zawartos¢ pudetka 2 Zawarto$é pudetka 4
Zawartos¢ pudetka 3 Zawarto$é¢ pudetka 5

Zauwazmy, ze podstawa obu pudetek pionowych znajduje si¢ na jednej linii i sa one
oddzielone tylko malym odstepem. Dodatkowy odstep, np. wielkoSci jednego centymetra,
osiagniemy wstawiajac pomiedzy vboz-y polecenie \hskip 1 cm. Wyréwnanie wierzchol-
kéw pudetek pionowych w linii poziomej mozliwe jest po zastapieniu \vbox przez \vtop.
Wykonanie tych dwoch zmian da w efekcie:

Zawarto$é pudetka 1 Zawarto$¢ pudetka 4
Zawartosé pudetka 2 Zawarto$¢ pudetka 5
Zawartos¢ pudetka 3

Kombinacja pudetek (vboz i hbox) oraz linii (vrule i hrule) pozwala uzyskaé tekst oto-
czony ramka. Jak to osiagnaé¢? Jednym ze sposobow jest umieszczenie w hboz-ie materiatu
zawartego miedzy pionowymi liniami (vrule). Calo$é poprzedzamy i kohczymy liniami po-
ziomymi (hrule) i wktadamy do pudetka pionowego. Przykladowo:

\vbox{
\hrule
\hbox{ \vrule Tekst w ramce \vrule}
\hrule
}

da w efekcie

[Tekst w ramce ]

Tekst jest wprawdzie Scis$niety miedzy liniami ramki, ale TEX wykonat doktadnie to, co
mu zlecono. Lepszy efekt osiagniemy za pomoca polecenia \strut, ktére nieco podwyzsza
i poglebia pudetko hboz:
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> Cwiczenie 9.4.  Zastosuj powyzsza metode do tekstu umieszczonego w osi pudelka siega-
jacego lewego i prawego marginesu.

> Cwiczenie 9.5. 7167 nastepujacy kwadrat magiczny:

6|18
71513
294

Zauwaz, ze linie wewnetrzne sa podwdjnej grubosci.

> Cwiczenie 9.6. Napisz makro \boxtext#1{. ..}, ktére otoczy ramka zawarty w klamrach

tekst. Przetestuj makro piszac zdanie, w ktérym co drugi wyraz bedzie w ramce. Nie

jestem po 9 to [robic |y, [rezultat] jest nieco| dziwny. Zauwaz wyréwnanie podstawy
ramek do linii pisma.

Przesuwanie pudetek w prawo, w lewo, w dét i w gore jest bardzo proste. \vbox przesu-
niemy w prawo o jeden cal za pomoca \moveright 1 in \vbox{...}. Przesuniecie w lewo
wymaga uzycia \moveleft. Analogicznie, \hbox przesuwamy w gore i w dét uzywajac, od-
powiednio: \raise lub \lower.

> Cwiczenie 9.7. Zmien makro \boxtext z poprzedniego ¢wiczenia tak, aby calosé¢ tekstu
znalazla si¢ w jednej linii. Domy$lna glebokosé pudetka zawierajacego \strut wynosi 3,5
punktu, a grubo$¢ \hrule — 0,4 punktu. W efekcie nasze zdanie powinno wygladaé¢ naste-
pujaco:

Nie jestem po to |r0bié,| bo |rezu1tat| jest fnieco| dziwny.

Na zakoniczenie wspomnijmy o mozliwosci wypelniania pudetka linig pozioma badz
kropkowana. Wystarczy uzy¢ w ramach hbox polecenia \hrulefill albo \dotfill.

\hbox to 5 in{Zaczynamy\hrulefill 1}

\hbox to 5 in{Wszelkie znaki, duze i mate\hrulefill 9}
\hbox to 5 in{Rzeczy nabierajg ksztattu\hrulefill 16}
\hbox to 5 in{Nie straszna nam matematyka!\hrulefill 28}

daje w skladzie

Zaczynamy 1
Wszelkie znaki, duze i mate 9
Rzeczy nabieraja ksztaltu 16
Nie straszna nam matematyka! 28
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Jesli \hrulefill zastapimy przez \dotfill, otrzymamy:

ZACZYNAIILY . . . o ettt et e e e e e e e e e e 1
Wszelkie znaki, duze imale ..... ... .. 9
Rzeczy nabieraja ksztaltu. ... ... 16
Nie straszna nam matematykal ....... ... .. 28
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Rozdziat 10
Przebrnalem z malg pomocag

Wiele ¢wiczen moze by¢ rozwiazanych na kilka sposobdéw. Jesli preferujemy wlasne
metody, odmienne od zawartych ponizej, mozna je Smialo uzywac!

I7like \TeX! Once you get the hang of it, \TeX{} is really easy to
use. You just have to master the \TeX nical aspects.

I like TEX! Once you get the hang of it, TEX is really easy to use. You just have to master
the TEXnical aspects.

Does \AE schylus understand \OE dipus?

Does Aischylus understand (Edipus?

The smallest internal unit of \TeX{} is about 53.63\AA.
The smallest internal unit of TEX is about 53.63A.

They took some honey and plenty of money wrapped up in a {\it \$}5 note.

They took some honey and plenty of money wrapped up in a £5 note.

\’El\‘eves, refusez vos le\c cons! Jetez vos cha\~\i nes!

Eleves, refusez vos lecons! Jetez vos chaines!

Za\v sto tako polako pijete \v caj?

Zasto tako polako pijete ¢aj?

Mein Tee ist hei\ss.

Mein Tee ist heif3.
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Peut-\"etre qu’il pr\’ef\‘ere le caf\’e glac\’e.

Peut-étre qu’il préfere le café glacé.

7 ‘Por qu\’e no bebes vino blanco? ! ‘Porque est\’a avinagrado!

(Por qué no bebes vino blanco? jPorque estd avinagrado!

M\’\i\’\j n idee\"en worden niet be\"\i nvloed.

Mijn ideeén worden niet beinvloed.

Can you take a ferry from \"Oland to \AA land?

Can you take a ferry from Oland to Aland?

T\"urk\c ce konu\c san ye\u genler nasillar?

Tiirkce konusan yegenler nasillar?

Wszedlem na sale i -—- o”zgrozo ——— zobaczytem na scenie
Niebiesko-Czar\-nych.

Wszedlem na sale i — o zgrozo — zobaczylem na scenie Niebiesko-Czarnych.

Lata 1980--1981 byty powodem szczegélnej troski wtadz PRL.
Lata 1980-1981 byly powodem szczegdlnej troski wladz PRL.

Frank wondered, ‘‘Is this a“girl that can’t say ‘No!’?’’

Frank wondered, “Is this a girl that can’t say ‘No!’?”

Pisze: , ,Pan Maciek powiedziat <<Kazdy gram na wage ztotego>>’’.

Pisze: ,Pan Maciek powiedzial «Kazdy gram na wage ztotego»”.
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Pomy$lat -- \dots\ i"tak juz bedzie do koiica, zapewne do
ostatniego zapisanego stowa.

Pomyslal — ... i tak juz bedzie do konca, zapewne do ostatniego zapisanego stowa.

Have you seen Ms. " Jones?

Have you seen Ms. Jones?

Prof.”Smith and Dr. Gold flew from
Halifax N.”S. to Montr\’eal, P.~Q. via Moncton, N. B.

Prof. Smith and Dr. Gold flew from Halifax N. S. to Montréal, P. Q. via Moncton, N. B.

\line{lewa \hfil lewa p6% \hfil lewa éwieré¢ \hfil centrum{} \hfil
prawa ¢wieré¢ \hfil prawa pét \hfil prawa}

lewa lewa pét lewa éwieré centrum prawa ¢wieré prawa pot prawa

\line{lewica \hfil \hfil centrum prawicowe{} \hfil prawica}

lewica centrum prawicowe prawica

\line{\hskip 1 in RAZ \hfil DWA \hfil TRZY}
RAZ DWA TRZY

i{f}f if{}f if{f}
iff iff iff

$C(n,r) =n!/(r!'\,(@-1) )
C(n,r)=nl/(rl(n—7)1

$at+b=c-d=xy=w/z$
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$$a+b=c-d=xy=w/z$$
at+b=c—d=xy=w/z
at+b=c—d=zy=w/z

$(fg ) = f’g + fg7$
$$(fg)’ =f'g+ £g’$$

(fo)' =Fg+1fd

(f9) =Ffag+fd
$\alpha\beta=\gamma+\delta$
$$\alpha\beta=\gamma+\delta$$
af=v7+96

af =v+4§

$\Gamma(n) = (n-1)'$
$$\Gamma (n) = (n-1)'$$
I'(n) = (n—1)!

I'(n)=(n-1)!

$x\wedge (y\vee z) = (x\wedge y) \vee (x\wedge z)$
xA(yVz)=(xAy)V(xAz)

$2+4+6+\cdots +2n = n(n+1)$
24+446+---+2n=n(n+1)

$\vec x\cdot \vec y = 0% \ wtedy i tylko wtedy, gdy \ $\vec x \perp \vec y$.
Z-y=0 wtedy i tylko wtedy, gdy Z L ¥.
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$\vec x\cdot \vec y \not= 0% wtedy i tylko wtedy, gdy $\vec x \not\perp \vec y$.
Z -y # 0 wtedy i tylko wtedy, gdy & [ /.

$(\forall x\in \Re) (\exists y\in\Re)$ $y>x$.
VreR)FyeR) y >z

${a+b\over c}\quad {a\over b+c}r\quad {1\over a+b+c} \not= {1\over a}+
{1\over b}+{1\over c}$.

a+b a 1 1 1 1
c b+c a+b+c7éa+b+c'

Dla jakich punktéw zachodzi ${\partial \over \partial x} f(x,y) =
{\partial \over \partial y} f(x,y) = 0$?

Dla jakich punktéw zachodzi B%f(ac7 y) = a%f(ac7 y) =07

$e”"x \quad e {-x} \quad e~ {i\pi}+1=0 \quad x_0 \quad x_0"2
\quad {x_0}"2 \quad 2" {x"x}$.

x

. x
e’ e em+1=0 1z 22 w02 2%.

$\nabla~2 f(x,y) = {\partial~2 f \over\partial x"2}+ {\partial~2 f \over
\partial y~2}$.

9?2 9?2
V2 f(z,y) = G+ Tué'

$\1lim_{x\to 0} (1+x) " {1\over x}=e$.

limg_o(1 +2)* =e.

Zasade $(-\infty, \infty)$ spetnia $\aleph_1$.

Zasade (—o00,00) spelnia Nj.
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$\1im_{x\to {0"+}} x"x = 18.

lim, o+ 2% = 1.

$\int_0"1 3x"2\,dx = 1$.
fol 3x2dr = 1.

$\sqrt2 \quad \sqrt {x+y\over x-y} \quad \root 3 \of {10}$ \quad $e"{\sqrt x}$.

V2 Y Y1) eV,

=y

$\Ix\| = \sqrt{x\cdot x}$.
Joll = V& z.

$\phi(t) = {1 \over \sqrt{2\pi}} \int_0"t e~ {-x"2/2}\,dx$.
o(t) = \/% fot e /2 da.

$\underline x \quad \overline y \quad \underline{\overline{x+y}}$.

T Yy Tty

$\bigl \1ceil \1floor x \rfloor \bigr \rceil \leq \bigl \1floor \lceil x \rceil
\bigr \rfloor$.

(L] < [T21].

$\sin(2\theta) = 2\sin\theta\cos\theta
\quad \cos(2\theta) = 2\cos"2\theta - 1 $.

sin(26) = 2sinfcos® cos(26) = 2cos? O — 1.

$$\int \csc~2x\, dx = -\cot x+ C
\qquad \1lim_{\alpha\to 0} {\sin\alpha \over \alpha} =1
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\qquad \1im_{\alpha\to \infty} {\sin\alpha \over \alpha} = 0.$$

/csczxdx =—cotz+C lim s =1 lim sa

a—0 « a—o0 (Y

=0.

$$\tan(2\theta) = {2\tan\theta \over 1-\tan"2\thetal}.$$

2tand

tan(29) = m .

\proclaim Teorem (Euklides). Istnieje nieskoriczenie wiele liczb pierwszych.

Teorem (Euklides). Istnieje nieskoriczenie wiele liczb pierwszych.

\proclaim Proposition 1.
$\root n \of {\prod_{i=1}"nX_i} \leq
{1 \over n} \sum_{i=1}"n X_i$ with equality if and only if $X_1=\cdots=X_n$.

Proposition 1. {/T[;_; X; < 13" | X; with equality if and only if X1 =--- = X,,.

$$ I_4 = \pmatrix{
1 &0 &0 &0 \cr

0 &1 &0 &0 \cr

0 &0 &1 &0 \cr

0 &0 &0 &1 \cr}$$

Iy =

oSO O
o O = O
o~ OO
= o o o

$$ x| = \left\{ \matrix{
x & x \ge 0 \cr
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-x & x \1e O \cr} \right.$$

\settabs \+ \hskip 2 in & \hskip .75in & \hskip lcm& \cr
\+ &Plums &\hfill\$1&.22 \cr

\+ &Coffee &\hfill1&.78 \cr

\+ &Granola &\hfil11&.98 \cr

\+ &Mushrooms & &.63 \cr

\+ &{Kiwi fruit} & &.39 \cr

\+ &{Orange juice} &\hfill1&.09 \cr

\+ &Tuna &\hfill1&.29 \cr

\+ &Zucchini & &.64 \cr

\+ &Grapes &\hfill1&.69 \cr

\+ &{Smoked beef} & &.75 \cr

\+ &Broccoli &\hfill\underbar{\ \ 1}&\underbar{.09} \cr
\+ &Total &\hfill \$12&.55 \cr

Plums $1.22
Coffee 1.78
Granola, 1.98
Mushrooms .63
Kiwi fruit .39
Orange juice 1.09
Tuna 1.29
Zucchini .64
Grapes 1.69
Smoked beef .75
Broccoli 1.09
Total $12.55

\settabs \+ \hskip 4.5 in & \cr
\+Zaczynamy \dotfill &1 \cr
\+Wszystkie znaki duze i mate \dotfill &9 \cr

ZACZYNAIILY .« o ottt et et et e e ettt e e e e e e e e e e 1
Wszystkie znaki duze imalte ..... .. ... o 9
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\settabs \+ \hskip lcm&\hskip 1 cm&\hskip 1 cm& \cr
\moveright 2 in

\vbox{

\hrule width 3 cm

\+ \vrule height 1 cm & \vrule height 1 cm & \vrule height 1 cm
& \vrule height 1 cm \cr

\hrule width 3 cm

\+ \vrule height 1 cm & \vrule height 1 cm & \vrule height 1 cm
& \vrule height 1 cm \cr

\hrule width 3 cm

\+ \vrule height 1 cm & \vrule height 1 cm & \vrule height 1 cm
& \vrule height 1 cm \cr

\hrule width 3 cm

}

\def\boxtext#1{%

\vbox{%

\hrule

\hbox{\strut \vrule{} #1 \vrule}/

\hrule

Y

}

\moveright 2 in \vbox{\offinterlineskip
\hbox{\boxtext{6}\boxtext{1}\boxtext {8}}
\hbox{\boxtext{7}\boxtext{5}\boxtext{3}}
\hbox{\boxtext{2}\boxtext{9}\boxtext{4}}
}

-3
ot
w
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Indeks

Ponizej zamieszczono alfabetyczne zestawienie sekwencji sterujacych (poleceni), ktére wy-
stepuja w niniejszym podreczniku. Kompletny spis, a takze bardziej dokladne omoéwienie
znajdziesz w The TgXbook.

\! 32
\. 11
\> 32
\& 9
\_9
\" 9

\aa 11

\AA 11

\acute 33

\ae 11

\AE 11

\aleph 35
\alpha 33
\angle 35
\approx 34
\arccos 39
\arcsin 39
\arctan 39
\arg 39

\ast 34

\b 11
\backslash 35
\backslash 9
\bar 33
\baselineskip 21
\beta 33

Symbole sterujace

\" 11
\/ 14
\# 9
A9
\¢ 11
\| 35, 38

\’ 11
\; 32
\$ 7,9
\} 9
\~ 9

Stowa sterujace

\bf 14
\Biggl 37
\biggl 37
\biggr 37
\Biggr 37
\bigl 37
\Bigl 37
\bigr 37
\Bigr 37
\bigskip 24
\break 24
\breve 33
\bullet 34
\bye 5

\c 11

\cap 34
\cdot 34
\centerline 24
\check 33
\chi 33

\circ 34
\columns 44
\cos 39
\cosh 39
\cot 39
\coth 39
\csc 39
\cup 34

\d 11

\ddag 25
\ddot 33
\def 51
\deg 39
\delta 33
\Delta 33
\det 39
\diamond 34
\dim 39
\div 34
\dot 33
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\, 32, 36
\= 11

\% 7,9
\u 5, 32
\" 11

\dotfill 45
\dots 13
\downarrow 38
\Downarrow 38
\eject 19
\ell 35
\endinsert 23
\epsilon 33
\eqalign 42
\eqalignno 43
\eqgno 43
\equiv 34
\eta 33
\exists 35
\exp 39

\flat 35
\folio 26
\font 15
\footline 26
\footnote 25
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\forall 35
\gamma 33
\Gamma 33
\gcd 39

\geq 34
\grave 33

\H 11
\halign 47
\hang 22
\hangafter 22
\hangindent 22
\hat 33
\hbadness 27
\hbox 67
\headline 26
\hfil 24
\hfill 24
\hfill 45
\hfuzz 27
\hoffset 19
\hom 39
\hrulefill 45
\hsize 19
\hskip 25
\hyphenation 27
\i 11

\Im 35

\in 34

\inf 39
\infty 35
\input 63
\int 36
\iota 33

\it 14

\item 22
\item 53
\itemitem 22
\j 11
\kappa 33
\ker 39

\1 11

\L 11

\lambda 33
\Lambda 33
\langle 38
\lceil 38
\left 41
\leftline 24
\leftskip 21
\leq 34
\leqgalignno 43
\legno 43
\let 55
\1floor 38
\1g 39

\1lim 36

\1lim 39
\1liminf 39
\limsup 39
\line 24

\1n 39

\log 39
\lower 69

\magnification 20

\magstep 15
\matrix 41
\max 39
\medskip 24
\min 39
\moveleft 69
\moveright 49
\moveright 69
\mu 33

\nabla 35
\narrower 21
\natural 35
\neg 35

\ni 34
\noalign 48
\noindent 21
\nopagenumbers 6
\not 34

\nu 33

\o 11

\O 11
\odot 34
\oe 11
\OE 11

\offinterlineskip 49

\omega 33
\Omega 33
\ominus 34
\oplus 34
\otimes 34
\over 35
\overfullrule 27
\overline 37
\P 25

\pageno 26
\par 8
\parallel 34
\parindent 21
\parshape 22
\parskip 21
\partial 35
\perp 34

\phi 33

\Phi 33

\pi 33

\Pi 33
\pmatrix 40
\Pr 39
\proclaim 39
\psi 33

\Psi 33
\qquad 32
\quad 32
\raggedright 25
\raise 69
\rangle 38
\rceil 38

\Re 35
\rfloor 38
\rho 33
\right 41
\rightline 24
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\rightskip 21
\rm 14

\root 36

\S 25

\sec 39
\settabs 44
\sharp 35
\sigma 33
\Sigma 33
\sim 34
\simeq 34
\sin 39
\sinh 39

\sl 14
\smallskip 24
\sqroot 36
\ss 11

\star 34
\strut 46
\subset 34
\subseteq 34
\sum 36

\sup 39
\supset 34
\supseteq 34
\surd 36

\t 11

\tan 39
\tanh 39
\tau 33
\tenrm 26
\tensor 55
\TeX 5

\the 26
\theta 33
\Theta 33
\tilde 33
\times 34
\tolerance 27
\topinsert 23
\tt 14

\u 11
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Indeks |

\underbar 37
\underline 37
\uparrow 38
\Uparrow 38
\updownarrow 38
\Updownarrow 38
\upsilon 33
\Upsilon 33

\v 11
\varepsilon 33
\varphi 33
\varrho 33
\varsigma 33
\vartheta 33
\vbadness 28
\vbox 67

\vec 33 \widehat 33
\vee 34 \widetilde 33
\vfill 19 \Xi 33

\vglue 23 \xi 33
\voffset 19 \zeta 33
\vsize 19

\vtop 68

\wedge 34

»Lagodne wprowadzenie do TEX-a”, wersja 1.2

Ztozono TEX-em 14 marca 2000 r., o godz. 19:40
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